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A birodalmi kormány felhatalmazása alapján 
Hitler került Németország élére 

izunri Eeős éelsé érdái 
Hindenburg politikai végrendeletében hitet tett a császárság mellett 

Hindenburg meghalt. 
Három nemzedék hőse fekszik ravatalon. 
Életének heroikus kora a bismarcki időkbe 

uyulik vissza és az volt a végzete, hogy „hős- 
ként" álljon akkor is az élen, amikor már leg- 
szivesebben az unokáit kisérte volna délutánon- 
ként az állatkertbe. 

1871-ben ott állott a versaillesi tükörterem- 
ben, 1896-ban már tábornok és életének, karri- 
erjének delelőjén Vilmos császár nyugdijba 
küldi. A későbbi legendás hadvezérnek nyuga- 

lomba kellett vonulni, mert a hadgyakorlato- 
kat nem Vilmos császár elképzelései szerint 
vezette. Porosz tiszt volt, Csak meghajolhatott 

n császár előtt és nem volt egy szava akkor 
sem, amikor a világháboru elején az egész né- 
met vezérkar fejvesztetten ismerte be, hogy a 
Vilmos császár elképzelése szerinti hadgyakor- 
latokkal mégsem lehet háborut nyerni. 
Hindenburgot reaktiválták és - katonai em- 

lékiratok szerint - a tannenbergi-csata hadi- 

Mitler, maimi ,Reidclasfiil 
vweszi úi a lnaednaniunani 

.
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Berlin, augusztus 3 ] egy, igaz-e, vagy nem, de a Hindenburg neve 
ettől a pillanattól kezdve a legmagasabbra len- 
dült a világháboru összes hadvezérei között. 
Az utolsó percig a helyén állott és talán ez 
volt a legnagyobb diadala: az összeomlás, a 
számonkérés pillanatában, amikor reszketve 
hulltak le trónok és csillagok, amikor a gyülö- 
let égigszökő lángja lobogott a vesztett há- 
boruból visszatérő hadi-istenek felé, amikor a 
sárban fetrengett minden tekintély - Hinden- 
burg nyugodtan térhetett vissza otthonában. 
Guny és bántalom nélkül. 
A becsületnek olyan galvanikus ereje sugár- 

zott ki ebből az ősz katonából, ami expiálta 
azok előtt is, akik a pokol fenekén láttak 
volna legszivesebben mindent és mindenkit, aki 
a német militarizmusra emlékeztette őket. 

Amikor visszavonult, igazán és őszintén vo- 
nult vissza. A marsalbot helyett nem esett 
rosszul civilruhában, jó erős botra támaszkod- 
va járni. Nem volt meg benne a Ludendorii 
beteges érvényesülési vágya; nem politizált a 

tervét a vasuti kocsiban készitette el. Mind- fórumon és nem kotyvasztott összeesküvése- 

Hindenburg 
Berlin, augusztus 3 

A Hindenburg betegségéről kiadott el- 
ső orvosi jelentés már megállapitotta, 
hogy az elnök állapotában beállott vai- 
tozási nem betegség, hanem általános 
aggkori gyengeség okozta. Ez elkerülhe- 
tetlen következménye az elnök magas 
korának és az orvostudomány nem bizott 
benne, hogy le tudja küzdeni az általá- 
nos testi gyengeség egyre elhatalmaso- 
dó állapotát. 
Szerdán délután jelent meg 
az utolsó orvosi jelentés : 

Hindenburg állapotáról, amelyik még 
némi reményt keltett. Még nem volt bi- 
zonyos, hogy Hindenburg szendergése az 
utolsó álmot jelenti, vagy az orvostudo- 
mány meghosszabbitbhatja-e életét. 
A vérátömlesztésről már letettek or- 

vosai és egyre jobban bebizonyosodott. 
ogy a fellépő általános testi gyengeség- 

gel szemben tehetetlenek. 
Szerdán este hat óra husz perckor 

megkezdődött az elnök haláltusája. Tes- 
gyengesége a végsőkig fokozódott, a 

sziv ereje is egyre gyengült. 
Az agónia reggel kilenc óráig tartott. 

Reggel kilenc órakor az orvosok meg- 
állapitották, hogy Hindenburg elnök 
kiszenvedett. : 
A halál pillanatában az orvosokon ki- 

vül csak Hindenbürg legszükebb család- 
ja volt az elnök mellett: fia, Oscar von 
indenburg ezredes és két lánya, Irm- 

gard és Anna-Mária. : 
A halál hirére Hitler azonnal Neudeck- 
be utazott. 

Percekig meghatottan állott az elnök ha- 
lottas ágyánál, azután kondoleált az el- 
nök fiánál. 

Hindenburg halott - jelenti 
űGőöbbelses 

A berlini rádió reggel kilenctől féltizig 
gyászszünetet tartott. Félfizkor Göbbels 
özölte rádión, hogy Hindenburg elnök 
csendesen elhunyt. 
Ezután ismertette 
a kormány intézkedéseit az országos 
gyász elrendelésére vonatkozólag. 
A kormány Hindenburgot legnagyobb 

győzelme szinhelyén, Tannenbergben 
akarja óriási pompával eltemettetni. Csa- 
ládja azonban ellene van ennek a terv- 

reg 

1ket sem kocsmák mélyén, sem kastélyok zárt 
termeiben. Talán ellensége volt a köztársaság- 
nak - hiszen porosz volt és katona volt hat- 
van évig! -, de levonta a bukott császárság 
minden konzekvenciáját és nem engedte nevét 
a reakciós zászlók egyetlen szárnyára sem 
felirni. 

1925-ig élte a nyugalmazott katonatiszt csen- 
des visszavonult életét, amikor bekövetkezett 
a német demokrácia első, de rögtön végzetes 
válsága,. 

x 
És akkor került Hindenburg a végzet utjába, 

de már öregen és megrokkantan. Már vem tu- 

dott csatát nyerni, már nem tudta visszaverni 
végzetes hullámverést, csak személyi presz- 

tizse maradt meg és őmaga is eszközé jelenték- 
telenedett a politikai kalandorok kezében. De 
az egyéni presztizse még mindig elég volt arra. 
hogy utját állja a nagy világkáosznak. A ha- 
lálától ugy félt a világ, mint egykor a Ferencz 
Józseflétől. Terminus volt ez valamire, amitől 
mindenki rettegett. 

* 

Még élt és neudecki kastélyában a halállal 
vivta utolsó csatáját, amikor Berlinben a Wil- 
helmstrassén már alá volt irva az uj történe- 
lem előkészitőinek alkotmányellenes okmánya: 
Hindenburg halála után nincs elnökválasztás: 
prezumtiv-örököse van, Hitler személyében. 
Minden óra ujabb aggodalmát hajtja felénk 
ennek a megkergült világnak. Fokozhatja ezt az 
aggodalmat jobban az a tény, 

lan ura Németországnak, 

Európa halad végzete felé s az optimisták is 
csak csodára számithatnak, hogy ez a végzet 
ne uj földindulást, hanem nyugalmat ós ke- 
nyeret hozzon. 

Tele van dicsőséges 
burg élete és mégis a Végzet 
igyik csatát a másik után nyerte a világhábo- 
ruban és a háboru mégis elveszett, egyik győ- 
zelmet a másik után érte el a békefronton is 

és ugy érezzük, hogy halálával a Béke is el- 
veszett. 

utolsó harca 
nek és Hannoverben, a családi kriptá- 
ban kivánják örök nyugalomra helyezni 
A kormány az egész országra kiterje- 
dő 14 napos nemzeti gyászt rendelt el. 

Az összes német hajókon a lobogókat 
félárbocra kell engedni és augusztus 3-ig 
minden reggel 21 gyászlövést adnak le. 
Blomberg hadügyminiszter, a Reichs- 

wehr parancsnoka napiparancsot 
ki, melyben elrendeli, hogy : 

selnek gyászt, mig a Hindenburg nevét 
viselő 2, 9 és 16-os ezredek négy hétig 
gyászolnak. : 

A belügyi és propaganda miniszterium 
valamennyi középületre kitüzette a 
gyászlobogót. Az összes német rádióál- 

lomások 14 napig csak gyászzenét közve- 
tithetnek. A temetés napjáig az összes 
templomokban minden nap gyászisten- 
tiszteletet tartanak. 

Hitler az uj birodalmi elnök 
. . / [ [4 

A birodalmi kormány szerdán egész 
éjszaka minisztertanácsot tartott. 

minisztertanács egyszakaszos tör- 
vényt hozott, amely a birodalmi elnök ha- 

l 

adott 

az összes német ezredek 14 napig vi- 

lála esetére intézkedik. 
Az egyszakaszos törvény megváltoztat 
ja azt a rendelkezést, amely az elnök! 
lalála esetén az uj elnök megválasz. 
tásáig a legfőbb birodalmi törvényszék 
elnökére ruházza a birodalmi elnöki 
tisztséget : 

és a következőképp intézkedik: 

A birodalmi elnök és a kancellári 
tisztséget egyesitik. A birodalmi elnak 
hatáskörét és a német nép vezetését a 
Führerre ruházzák át és felhatalmaz- 
zák arra, hogy helyettesét ő maga ne- 
pezze ki. 
A törvény zárószakasza kimondja, 

hogy ez a reéndelkezés az elnök halála 
pillanatában lép életbe. 

Hivatalos helyen a törvényszakasz nyilvá- 
nosságra hozatala után kijelentették, hogy 

Hitler kinevezésének nincs ideiglenes jelle- 

ge. 

Hitler senkit sem tür meg maga felett, Ed- 
dig is csak Hindenburg személyére volt tekin- 
tettel s ezért nem hajtott végre változást a bi- 
rodalom vezetésében. Természetes - mondja 

hogy Hitler 
Adolf ebben a percben már jogszerüen korlát- 

mozzanattal a Hinden- 

embere volt. 



Halkozik Hindenburg személyével. 

; 
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talom Hitler kezében összpontesui. Mint Relchs- 
führer vette át a hatalma. ] 

" 
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DELETE - A MONARCHIA ERDE- 

ondon, aagusztas 3. ! 

VValamennyi lap kiemeli azt a határtalan tisz- 

teletet, amellyel Hindenburgot a német nép 

körülvette. Megemlitik, hogy Neudeck lakos- 

sága, amig a birodalmi elnök beteg volt, éjjel- 

nappal körülállta a kastélyt és ugy várta a hi- 

reket a nagybeteg állapotáról. 

Hindenburg Pál (von 

und Hindenburg) 1874 október 2-án Po- 

senben született. Katonacsalád sarja. 
Az 

apja, a nagyapja is katona volt. Kelet- 

porosz junker-család tagja. A kelet-po- 
roszországi junker felfogás egész életé- 

ben uralkodó és vezető szelleme volt. Ti- 

zenkilencéves korában avatják tisztté. 

Akkoriban nagyon kellett Németország- 

ban a tiszt Az ország háboru előtt állott. 

Előbb Ausztriával akart a német biroda- 

lom végezni, hogy utána nyomban az ős- 

ellenség, Franciaország ellen vonulhas- 

son. Hatvanhétben Hindenburg már ott 

van a königgrátzi csatában és mint kis 

hadnagyocska veri az - osztrákokat. Há- 

rom évvel később a nagy francia-német 
összecsapásban is résztvesz és veri a - 
franciákat. Ekkor már kapitány 
A nagy 70-71-es fírancia-német hábo- 

ru után etünik a kis kelet-poroszországi 
tisztecske. Szolgálja a garnizonokat és 
semmit sem hallani róla. Most, hogy élet- 
rajzát böngészi a világsajtó, most sem le- 
het felfedezni, hogy a német-írancia há- 
boru utáni három évtizedben mit is csi- 
nált a mai Német Birodalom első embe- 
re? Nem csinált semmit: katona volt. 
Előbb különböző csapattesteknél szolgált, 
majd a hivatalos beosztása az adminiszt- 
rativ képességeit próbálta ki. Ekkor tünt 

Beneckendorf Hindenburg nem egy alkalommal 

ki, hogy nem értelmetlen ember, sőt 
tiszta fejü és nyilt koponya. 1889-ben 
kerül a hadügyminiszteriumba. Négy 
évet tölt a hadügyben, de ugy látszik ké- 
pességeit még ekkor sem mutathatta ki, 
mert nem tudott a nagyvezérkar árnyé- 
kában megmaradni, 1893-ban már kihe- 
lyezik ismét az egyik német garnizonhoz 
és ezalkalommal felfelé buktatják: Hin- 
denburg ezredparancsnok lesz. 
Eittől a pillanattól kezdve szédületes 
iramban halad előre. Mint beosztott alan- 
tas tiszt. nem tudta képességeit kimutat- 
ni és nem tudott bizonyságot tenni, de 
mint önálló, felelős állásban levő vezető, 
eredményeket ért el. Ezerkilencszázban 
már divizonárius és 19035-ban, mindösz- 
sze 56 éves ekkor Hindenburg, már ge- 
nerális. 
11911-ben azonban mégis félreállitják. 
1911-ben még béke volt és békében az 
volt a divat és a könyörtelen paragrafus, 
hogy minden tisztet, aki negyvenöt esz- 
tendőn át szolgált, nyugalomba helyez- 
tek, hogy helyet adjanak a feltörekvő fi- 
talságnak. Hindenburgot is nyugdijaz- 
ták. 
Hatvannégy éves ekkor Hindenburg 

generális, aki a bevégzett élet alkonyában 
nem igen gondolt ekkor arra, hogy nyug- 
dijaztatása után még husz kemény és 
harcos esztendőn át szolgálatot kell tel- 
jesitenie. a 

háboru reaktiválja az - „öreget". 
Reaktiválják és automatikusan előlépte- 
tik. A háboru kezdetén a keleti hadsereg 
parancsnoka lesz és ebben a minőségé- 
ben marad is a Mazuri tavak sikeréig és 
a tannenbergi nagy győzelemig. Tannen- 
berg után (1916) emelkedik ki a hadse- 
regparancsnokok tömegéből. Belőle tá- 
borszernagy lesz és érdemeinek elisme- 
réseként megteszik a nagyvezérkar fő- 
nökévé. Mikor Ludendorif visszalép, ő 
továbbra is a nagyvezérkar főnöke ma- 
rad és 1919-ben ő, a győztes", vezeti a 
német hadsereg - visszavonulását. 
A bukott hadvezérnek el kell a po- 

rondról tünni. Hindenburg megérti a 
korparancsot és a háboru után eltünik. A 
német nyugdijas tisztek városába, Han- 
noverbe vonul vissza és ott él le vagy 
5-6 csendes esztendőt. 
Az elvesztett háboru minden ódiumát 

Hindenburgnak kellett viselnie, holott 
Németországban, szóban és irásban egy- 
aránt, az illetékesek már annakidején 
azt hangoztatták, hogy a vezér voltakép- 
pen nem ő, hanem szállásmestere, Luden- 
dorff volt. Ludendorff irányitotta Né- 

rint - Bukarestben, Plojestben, 

tatóutjukon a Fellegvári-ut 

metország keleti politikáját, az ő szava 
döntött a tengeralattjárók kérdésében is. 

Az United Presse Hindenburg politikai vóg- 

rendeletét közli. 
A végrendeletben Hindenburg bizalmát fe- 

jezi ki Hitlerrel szemben, de azt ajánlja, hogy 

a német nép diktatura helyett térjen vissza 

a monarchikus államformához. 

a Reuter-ügynökség jelentése szerint Hin- 

denburg elnök néhány nappal halála előtt táv- 

íratot küldött Doornba, amelyben 

hüségét és hódolatát fejezte ki Vilmos csá- 

szárral szembemn. 
. 
. 

VILMOS EXCSÁSZÁR UDVARI 
GYÁSZT RENDELT EL 

Doorn, augusztus 23. 

. 

. 

.... 

: zölt jelentéseket, 

Csütörtök reggel is a rádión értesült először 

kivüli izgalomba hozta Hindenburg halála. 
Vilmos excsászár napok óta rádión hallgatta 

állandóan a Hindenburg elnök állapotáról kö- 

nem 
értett egyet szállásmesterével, de annak 
hatalmi és erkölcsi ereje olyan nagy volt, 
hogy főnökét is háttérbe szoritotta. Csak 
a háboru utcolsó éveiben, amikor már 
minden menthetetlen volt, bizonyosodott 
be, hogy a kevésbé erőszakos Hindenburg 
nak van igaza és akkor merte és tudta 
Hindenburg II. Vilmost rávenni arra, 
hogy Ludendorifot menesszék és ő ne- 
csak névleges, hanem tényleges fővezére 
legyen a német hadseregnek. Ekkor 
azonban javitani a dolgokon már mit 
sem lehetett, legfeljebb annyit tehetett 
Hindenburg, hogy a háboru gyors és erő- 
szakos befejezésének csuf munkáját ké- 

szitette elő. 
Ludendortf és Hindenburg kenyértöré- 

se után a két vezér politikailag is eltávo- 
lodik egymástól. Ludendorff a jelentkező 
nemzetiszocialista mozgalom élére áll, 
mig Hindenburg a polgári közép árnyé- 
kában huzódik meg. Ebből a visszavo- 
nultságából rántja elő a kelet-poroszor- 
szági arisztokrácia, akkor, amikor ennek 
a junker-csoportnak szüksége van a 
nimbuszra, a jó névre és a tekintélyre. 
A baloldali Ebert elnök után a kelet-po- 
roszországi junkerek a maguk fajtájának 
kezébe akarják letenni a birodalmi el- 
nöki méltósátot és ekkor állitják Hin- 
denburgot az elnök-jelölti dobogóra. Az 

........ 

y mölcsközvetítő 

A halálhir vétele után udvari gyászt rendelt 
el a doorni udvartartásban. : 

és 
1 

" : 

i 
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elnökké választása azonban nem megy 
simán. Csak a második menetben kap 

Lei ló.--72.-, Olaj: 55.-és 85.-/ 

„Akadályoztatásnak it az 
mány szerint az elnök „halála is. 

a birodalmi elnök haláláról. Az excsászárt rend- i 
vényben lenne, cimen kö- 
vetelte volna magának az elnökséget. - 

Most, hogy nincs többé weimari 
mány, jó az „egyszakaszos is. 

vak zseniális hadvezére után a német 
nöki „trónon" Hitler következett. 

abszolut többséget és 1925 május 12-én 
vonul be az Ünter den Lindenen álló 
hajdani császári palotába. 
Hét évig elnöke a birodalomnak és 

mandátuma lejárta után ismét jelölteti 
magát. 

Az elnökjelölt ekkor - 85 éves, de 
mégis vállalnia kell az uj megbizatást, 
mert inkább rokkant aggastyánként is- 
mét ő következzék, mint - Hitler. 
Az 19532 március 13-án megtartott vá- 

lasztáson öt jelölt vonult fel. A leadott 
szavazatok közül Hindenburg 49.6, Hitler 
30.1, Thalmann (kommunista) 13.2, Dues- 
terberg 6.8 és Winter 0.3 százalékot ka- 
pott. Április 12-én me gkellett ismételni 
az elnökválasztást és ezalkalommal Hin- 
denburg 53, Hitler 36.8 és Thüálmann 
10.2 százalék szavazatot kapott. 
Hindenburg első elnökválasztása al- 

kalmával Luther volt a kancellár és Stre- 
semann a külügyminiszter. A második 
választás alkalmával Brüning a kan- 
cellárja és Papen a külügyminisztere. 
A mostani választásnál 

cellár, Hitler a külügyminiszter és Hitler 
már a birodalom elnöke is. 
A német weimari alkotmány 51.. pa- 

ragrafusa szerint az elnököt akadályoz- 

* 

n 

Hitler a kann 

tatása esetén a kancellár 
a 

közpoi 

Melyik erdélyi város kap gyümölcsközpontot 
Brassó, augusztus 3. 

A brassói kereskedelmi és iparkamará- 
hoz értesités érkezett a foldmuüvelésügyu 

minisztériumból. Az értesités tudomására 

hozza a kamara vezetőségének, hogy a 

minisztérium az ország gyümölcskereske- 

delmének fellenditése érdekében gyü- 
mölcsközvetitő központokat szervez. 

tancában, Kisenevben, Tighinában és Ca- 
larason, továbbá 
Nagyváradon, Kolozsváron, Máramaros- 

don, Temesváron és Brassóban lesznek. A 

velésügyi miniszter felügyelete alatt fog- 
nak állani. A közvetités honoráriuma fe- 

Ilyen közvetitő központok a tervek sze- 
Kons- 

k 

Ellogták Veress 
a többszörös rablógyilkost, 

ág rendőrsége akit évek óta keres az orsz 

Kolozsoár, augusztus 3. 

A véletlen szenzációs fogáshoz juttatta 

a kolozsvári rendőrséget: 

kézre került Veress Miklós, a rettegett 

bandita, aki néhány évpel ezelőtt gyil- 
kosságaioval és rablásaipal rettegésben 

tartotta az ókirályság városait. Az or- 

szág egész csendőrsége és rendőrsége 

üldözte, de Veress nyomtalanul eltünt. 

Most is csak a legjobb rendőr - a vé- 
letlen - fogta el. 
Csütörtök délelőtt dr. Rozpan komiszár 

és Párdy detektiv jelentéktelen tolvajlá- 
si ügyben nyomoztak. Tiz óra tájban ku- 

32 számu 
házhoz érkeztek. Ebben a házban több 
rendőrileg nyilvántartott nő él és a nyo- 
mozás szálai ide vezettek. Egyik szobá- 
ban a rendőrségi emberek 

jében az eladott gyümölcs 8 százalékát 
l kell fizetni. : 
. 

Miklóst, 

a fal felé fordult és alovást szinlelt. 

Dadogva, akadozva mondotta: 

- Kovács Miklós vagyok, Désről. 

Néhány pillanat mulva, amig ir 
vizsgálgatta Rozvan komiszár, ujra meg- 
kérdezte: 

- Hogy hivják? 

- Molnár Miklós... - felelte bizonyta- 
lan hangon a férfi. 

Rozvan dr. ekkor váratlanal rákiál- 
tott: 

a körözött rablógyilkos! 

- Én vagyok - mondotta halálsápadt 

gyarországról... 

Nyomban letartóztatták. 

ágyban fekvő meztelen férfire lettek 

figyelmesek, aki belépésükkor hirtelen Veress Miklós a tizév előtti bünügyi 

helyettesiti. 

krónika rettegett főhőse volt. 1924-ben 

lűvelésügyi minisztérium 

Szebenben, Déván, 

szigeten, Szatmáron, Nagybányán, Ara- 

közvetitő központok közvetlen a földmü- 

niába. 

A rendőrtisztnek gyanus volt az isme- 
retlen férfi és igazolásra szólitotta fel. 

irásait 

- Ne is tagadja: maga Veress Miklós, 

arccal -, négy hete szöktem pissza Ma- 

l 51751 2431 22891 58895 32050 46553 

. 

Beiersdorf ő Co. S.A.R., Brcsov 

H weimari alkotmány ma még ér- 

be Hitler ezen a cimen kö- 

alkot- 

A tannenbergi győző és a mazuri t 
e 

e 

a birodalmi Führer 

Bukarest egyik leggazdagabb szálloda- 
julajdonesát gyilkolta meg és rabol- 
ta ki. 

Az ókirályság területén hossza hóna- 
pokon át több rablást és gyilkosságot 
követett el. A brailai nagy bankrablás is 
Veress nevéhez füződik. Az ország egész 
csendőrsége és rendőrsége hajszolta. Évek 
mulva Tövisen elfogták és elszállitásáis 
az állomás melletti csürbe zárták. 
Három csendőr őrizte. Éjnek idején 
két csendőrt megölt, a harmadikat meg 
sebesitette és megszökött. 
Sikerült átlépnie a magyar határt. A 

budapesti honvéd gyalogezrednél jelent- 
kezett, fel is vették, de csak fél évig szol- 
gált. Nyugtalan vére ujra a betörésre 
hajtotta. Három évre itélték. A váci fegy. 
házban le is ülte. Kiszabadulása után - 
négy héttel - ujra visszaszökött Romá- 

Annak idején az Universul és a Curen- 
tul - állitólag 150 ezer lejes vérdijat tüz- 
tek ki Veress kézrekeritőjének. A tekin- 
télyes összeg most a két kolozsvári rend- 
őrtisztviselőt illeti. 

" 

- Emésztési gyengeség, vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ek- 
cémák, furunkulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc Józsel" keserüviz gyorsan szabályozza 
a belek annyira fontos müködését és a vért 
biztosan felírissiti. : 

7 

Bukarest, augusztus 3. 

Az állami osztálysorsjáték csütörtöki huzá- 
sán a következő sorsjegyek nyertek nagyobb 
összegeket: . 
100 ezer lejt nyert: 22707. 
50 ezer lejt nyertek: 13327 23326 69200. 
25 ezer lejt nyertek: 20083 86522 41648 49691 

55457 57305 65341 45648 49691. 
15 ezer lejt nyertek: 39142 27895 5444 24044 

76978 45678 32083 64164 41835 74134 27195. 
10 ezer lejt nyertek: 31277 52741 5379 3777 

1512 39239 
50257 23859 67065. 
Kihuztak ezenkivül több kisebb nyeremény?
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Maniu védelmet kér 
mos igalmas, fordulatos, szenzációs 

ése volt már a Skoda-ügyet vizsgáló parla- 
ati bizottságnak, de egyik sem annyira meg- 

rázó, közállapotainkat oly mélyen és áthatóan 

Hemző, mint a kedd délutáni, amelyen Maniu 

folytatta és befejezte vallomását. Ezt az ülést 
az igazi tragikum levegője uralta: egy törté- 
pelmi alák, egy nagy államférfi tragikussá vált 
belyzetének prizmáján át megvilágitódott előt- 
tünk mindaz, amit a közerkölcs szóval szok- 
tuank kifejezni. S az óvatos, megfontoltan fe. 

egbotránkozásos méltatlankodásának fojtott 
ké től rezgő sugárzása drámai erővel láttatta a : 

. Felfüggesztette a kihallygatásokat és üdülni ment 
: " 

a parlamenti Skoda-bizottság plénuma 
Felkésszüli a kormány a iemespári miniszierianácsra 

meg közéletünk hamisitatlan röntgenképét. 
Maniunak, a modern román történelem egyik 

legértékesebb alakjának és még ma is legnép- 
szerübb politikusának, akit hat esztendővel ez- 

előtt a széles néptömegek bálványozó
 ragasz- 

kodásának Romániában példátlanul kitartó és 
ellenállhatatlan hulláma emelt uralomra, való- 
sággal könyörögnie kellett, hogy szerezzenek 
neki elégtételt a nyilvánvaló hamisitásra és 

menti bizottság védelmét és fellépését kellett 
kérnie Uica tábornok és katonai klikkje ellen, 
amely erkölcsi meggyilkolásának a kisérletét 
elkövette s amely páratlan vakmerőséggel a 
merénylet lelepiezése után sem hátrált meg, 
hanem ellenkezőleg, a hadbirósági jegyző- 
könyv-hamisitás ügyének uj vizsgálatát is arra 
igyekszik felhasználni, hogy eltussolja a vég- 
hezvitt ármányt és továbbra is fenntartsa a 
közvélemény előtt az alaptalan gyanut. 
És a parlamenti bizottság védelmét kellett 

kérnie Maniunak azzal szemben is, hogy most, 
amikor becsületének makulátlansága forog koc- 
kán, elnyomják felvilágositó szavát s nem ke- 
vesebb, mint negyven gépirásos oldalt töröl- 
nek vallomásából, illetve annak a nyilvános- 
ság számára kiadott gyorsirói jegyzetből, 

Aztán a másodszori ötórás kihallgatás, de 
iukább flaggatás közben a puritánságáról köz- 
ismert Maniunak a szó szoros értelmében gyén- 
ria kell magánéletéről, bizonygatnia kell, hogy 

védi gyakorlatát is feladta s elháritott magá- 
tól minden igazgatósági tagságot, csakhogy 
érintetlenül megőrizhesse politikai függetlensé- 
gét, hogy annyit felhánytorgatott bányáit még 
a jó békevilágban szerezte tisztességes kere- 

kintélyének és befolyásának, közszereplésének 
kamatoztatásából. : 
Nem sSersguny-e, nem tragikum-e, hogy ezt 

az egyéni és államférfini becsületbirósági eljá- 
rást éppen annak a Maniunak kell kiállnia, 
aki valamennyi román politikus közül a leg- 
többet adott megvesztegethetetlenségére, meg- 
közelithetetlenségére és megvádolhatatlanságá- 
ra, akinek mindig is az angol közélet puritán- 
Bága, egyéni és kollektiv erkölcsi 
volt az eszményképe. Nem meginditó-e, hogy 
n Skoda-ügy egész fertőjének fő baciilusfész- 
kévé azt az államférfit próbálják minden uton- 
módon megtenni, arra próbálják a romlottság 
és züllöttség minden ódiumát közvetlenül, vagy 
közvetve, a rendszeres meghurcolásnak kiteit 
Boila utján összpontositani, aki leggondosab- 
ban vigyázott nemcsak a maga, hanem csa- 

lehet tagadni - a gyülölt, régi uralom alatt 
sem ért a korruptság legkisebb gyanuja, ellen- 
kezőleg, legszenvedélyesebb politikai ellen- 

telenül jellemnek tartottak... 
Ezen a nyáron - ugy látszik - sorozatát 

éljük az államférfiuni tragédiáknak. Csak 
néhány hete, hogy a német Führer kénytelen 
volt lefejezni és vérbefojtani azokat az erőket, 
amelyeket maga hivott életre s kénytelen volt 
önmaga alatt vágni a fát, amelynek csucsára 
félrevezetett rohamosztagos tömegei feltolták. 
Meg kellett innia féktelen és felelőtlen dema- 
Eógiájának véres levét, mert csak igy marad- 
hatott meg Harmadik Birodalma élén, leg- 
alábbis egyelőre. A minap pedig Dollfuss azért 
Aa végzetes hibájáért lakolt életével, hogy 

lebruárban balra ütött példátlan kegyetlenség- 
gel, diktaturáját balra gyakorolta igazában s a 
kesztyüs kéz taktikáját alkalmazta a szélső- 
jobbfelé, amely nyakára nőtt és orvul letag- 
lózta. Azon a fronton harcolt ágyuval, ahol 
nem volt rá szükség s a veszélyesebb feonton 
csak parittyázott és Mussolini révén diplomá- 
tiai tárgyalásokat folytatott. 
Maniu tragikuma ugyan nem ennyire kézzel- 

logható, de erkölcsileg nem kevésbé teljes. 
A közéleti romlottságnak azok a polipjai szo- 
rongatják és fojtogatják most, amelyeknek csáp- 
laitól mindig legjobban óvakodott s amelyek 
leküzdésére csak elvben vette fel a harcot, 
gyakorlatban azonban nem, Az bosszulja most 
meg magát rajta, hogy akkor, amikor háta 
mögött az ország lakosságának ugyszólván 
maradéktalan egyetemességével uralomra ke- 

rült, nem látott hozzá vaskézzel elvei megva- 
lósitásához. Hiányzott a kellő elszántsága, vak- 
merősége és kiméletlensége. Pedig valóságos 
modern Szent György lovagja lehetett volna 
ennek az országnak, uj Szent György, aki meg- 
öli a közéleti romlottság százfejü hidráját, 

tisztasága 
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Válasszu Uica fálradlemenis: 

Maniu tiszteletére 
20 ezer feritékes diszvacsorát 

készifenek elő Bukarestben 
elmezett Maniu keserü kitakadásának és 

Már szombaton megjelennek az első szükségrendeleilek 

: Bukarest, augusztus 3. 
A kormány tagjai csütörtökön délelőtt 

mesterkedésekre épitett rágalmazásáért, becsü- folytatták a keddesti minisztertanácsot 

letének fondorlatos meggyalázásáért. A parla- s elhatározták, hogy az állam közigaz- 
gatási gépezetének az egyszerüsitésére, 

valamint az álláshalmozás megszünteté- 
sére ponatkozó rendelettörvényeket hala- 

déktalanul életbe léptetik. Ezek a ren- 
delettörvények már megkapták végleges 
formájukat. Tataresca miniszterelnök 
szentesitésre terjeszti elő őket az uralko- 
dónak s kormánykörökből származó ér- 
tesülés szerint 

az első rendelettörvények, helyesebben 
szükségrendeletek még szombaton meg- 
jelennek a hiovatalos lapban. 

A minisztertanács befejeztével szintén 
Tatarescu miniszterelnök elnökletével 
összeült a kormány gazdasági bizottsá- 
ga s behatóan megvitatta a buza-értéke- 

sités kérdését. 
Résztvett a minisztertanácson már Sla- 

vescu pénzügyminiszter is, aki éjfelkor 
nagyromániai közéleti tevékenységének egesz 
eddigi ideje alatt soha nem üzleteskedett, ügy. 

ifjusági csoportja 
tegnap ebédet adott Tatarescu miniszter- 

setből, nem közpénzből, nem sápból, nem te- eclnök tiszteletére. Ebből az alkalombói a 
miniszterelnök beszédet tartott, amelyben 
hangoztatta, hogy az alkotmánymódositás 
eszméjéről csak a sajtóból szerzett tudo- 
mást. A liberális párt választási program- 
jában ez a reform nem szerepelt, de et- 
től eltekintve, 

nem tapaszftalta, hogy az ország lakos- 
sága kivánná az akotmány megoáltoz- 
tatását. 

Már pedig az alkotmánymódosítás csakis 
az ország népének hozzájárulásával tör- 
ténhetik. A kormány csak akkor teszi po- 
litikai és technikai tekintetken vizsgálat 
tárgyává ezt a problémát, ha a két köz- 
jogi tényező egyike, az uraikodó, vagy a 
parlament, kifejezetten kérni fogja az al- 

ládja közéleti önzetlenségére is s akit - nem kotmánymódositást. Da ez esetben is az 
alkotmánymódositás csak törvényes uton 
történhetik, azoknak a formáknak a be- 

lelei is, élükön a könyörtelen Tiszával, kétség- ertásával amelyeket maga 

A miniszterelnök ezzel kaprsolatban 
megismételte azt a régebbi 

az 
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vagy kardjával legalábbis ugy összeszabdalja, 
hogy ártalmatlanná váljék. Ez egyben logikus 
folytatása is lett volna annak a münek, amit 
Maniu az 1918-19-es forradalmi években vég- 
hezvitt: angol eszményképe szerint igazán civi- 
lizált állammá tenni ezt a tejjel-mézzel folyó 
országot. 
Ha akkor, amikor tekintélye és hatalma tel- 

jében volt, megteszi ezt Maniu, aminthogy az 
igazi demokrácia érvényesitése keretében ezt 
is várta tőle az ország népe, ma nincs Skoda- 
ügy sem. Ha lecsapolta volna a korrupció pes- 
tisbüzös lápját, ma nem volnának gyalázkodó 
és undoritóan brekegő varangyok sem. És ma 
aligha kellene a nemzeti lelkiismeret és a civi- 

lizáció nevében védelmet kérnie a parlamenti 
bizottságtól a katonai ármány ellen, aligha 
kellene tehetetlenül sürgetnie az igazság tisz- 
tázását, a méltányos elégtételt és az ellentá- 
madásba átment cselszövök és hamisitók meg- 
büntetését. 

Mi, akik az erdélyi kisebbségi magyarság 
szószólóiként annakidején messzemenő remé- 
nyeket füztünk Maniu uralmához, akkor for- 
dultunk ellene, amikor láttuk, hogy nem tesz 
eleget következetesen történelmi elhivatottsá- 
gának a közélet megtisztitása és megujitása te- 
kintetében sem. Puritánságát, jóhiszemüségét 
és jellemességét sohasem vontuk kétségbe, csak 
habozását, fabiuscunctátoroskodását, erélyte- 
lenségét kifogásoltuk és estoroztuk azoknak a 
tömegeknek a nevében, amelyek uj államéletet 
és jogrendet vártak el tőle méltán. Támadtuk, 

alkot- 

kijelentését, 

, 

érkezett vissza Párisból. A pénzügymi- 
niszter részletesen beszámolt kartársainak 
a francia fővárosban lefolytatott tárgya- 
lásai eredményéről. Rámutatot? 
hogy amit Párisban elért, az jelentős si- 
ker, mert három épvre 3 milliárd 200 mil- 
lió lejjel tehermentesitetta az állami költ- 
ségvefést. 

A TEMESVÁRI 
MINISZTERi ÉRTEKEZLET 

Véglegesen megállapitották ezután a 
minisztertanácson a femespvári miniszteri 
értekezlet programját. Tatarescu minisz- 
terelnök, továbbá Teodorescu par- és ke- 
reskedelemügyi, Sassu földmüvelésügyi, 
Nistor munkaügyi, Lepadatu vallásügyi 
és Costinescu dr. egészségügyi miniszter 
szombaton este indulnak Bukarestből a 
Nánság fővárosába, ahová vasárnap reg- 
gel érkeznek. Résztvesz az értekezleten 
Bratianu Dinu pártelnök is, aki a kor- 
mánypárt több vezetőszemélyével együtt 
már szombaton este Temesvárra érkezik. 

Tataresca ujabb nyilatkozata az alkotmány- 
módositásról 

A liberális párt Pareri Libere (Szabad 
vélemény) elnevezésü 

hogy azok, akik Romániában diktaturá- 
ról beszélnek, csak eszeveszettek, őrui- 
tek lehetnek. 
Beszéde második részében a miniszter- 

elnök kifejtette, hogy terjedelmes megva- 
lósilási programja van, amely hosszu idő- 
tartamra szól s amelyet az uralkodáónak 
is bemutatott. Ebből elsősorban az állás- 
halmozás elleni rendelkezéseket és a tör- 
vénytelenül kinevezett köztisztviselők 
kirostálását emlitette fel, megjegyezve, 
hogy a mai hivatalnoktöbblet valósággal 
fojtogatja az államháztartást. 

NYARALNI MENT A PARLA- 
MENTI SKODA-BIZOTTSÁG 

A, parlamenti Skoda-bizottság csütörtö- 
kön is folytatta Cihosky tábornok kihall- 
gatását, akinek hadügyminisztersége alatt 
a Skoda-szerződést megkötötték. Utána 
Condeescu tábornok tett vallomást ha- 
sonlóképpen főleg a szerződés szakvonat- 
kozásait illetőleg. 

A bizottság ezzel egyelőre beszüntette 
a kihallgatások sorozatát, amig a tegnap 
délutáni ülésen kiküldött szükkörü albi- 
zottság megrostálja és rendezi a hatalmas 

politikust a gandhizmusra 

y 
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emlékeztető mint 
passzivitása miatt, amiatt, hogy engedte eltán- 
toritani magát nagy feladataitól. A vele rokon- 
szenvező tömegekkel, amelyekből nem hiányoz- 
tak a kisebbségiek sem, Herkulesnek hittük és 
akartuk hinni, aki megtisztitja az Augiász- 
istállót s olyan légkört teremt, amelyben sza- 
badabban lehet lélegzeni, amelyben értéke lesz 
a becsületnek és a becsületes munkának. 
Az elmult évek - sajnos -, igazolták állás- 

foglalásunk, birálatunk és kiábrándulásunk 
jogosultságát. S most elkövetkezett az az idő 
is, amikor Maniu maga sem vonhatja ki magát 
a tanulságok levonása alól, amikor ő is kény- 
telen ráeszmélni nagy mulasztására s méltat- 
lankodni az erkölcsi merényletek borzalmas 
- vagy amint maga mondja: örjitő - elbur- 
jánzása miatt. A közéleti romlottság polipja 
hatalmasabb, mint valaha s megöl mindent és 
mindenkit, ki nem tetszik neki, akitől valami- 
lyen okból szabadulni akar. 
Maniu egyéni keserüsége, megaláztatása és 

kétségbeesett méltatlankodása távolról sem 
személyi tragikum, Jelképezi azt a kiszolgál- 
tatottságot, amelyben egész közéletünk ver- 
gődik Maniu, akinek a neve fogalom, arra 
kényszerül, hogy a parlamenti vizsgálóbizott- 
ságtól kérjen segitséget az ármánykodók ellen, 
akik erkölcsi életére törnek. Milyen lehet ilyen 
körülmények között az egyszerü, jelenték- 
telen kisember-állampolgár helyzete, pláne, 
ha ráadásul nem is első-, hanem harmadrangu 

arra, 
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tállampolgár? Mennyivei inkább szabad prédája í 

anyagot, amely 38 ülésen gyült össze. - 
Pop Valér dr. ügyvezető alelnök, akit 
különben édesapja halálával mély családi 
gyász ért, bejelentette, hogy csak akkor 
hioja ismét össze teljes ülésre a bizott- 
ságot, ha az anyagot rendezik s pilágcsan 
látszani fog, milyen irányban kell még 
kiegésziteni a vizsgálatot. 
Ugyancsak a tegnap délutáni ülésen 

Pop Valér dr. elnök felolvasta azt az át- 
iratot, amellyel megküldötte a hadügymi- 
nisztériumnak Maniu Pomponiu ezredes- 
re és Uica tábornokra vonatkozólag tett 
vallomását. Az átirat azzal fejeződik be, 
hogy a bizottság fenntartja magának a 
jogot, miszerint az állitólagos jegyző- 
könyohamisitás ügyét a katonai hatósá- 
gok vizsgálatától függetlenül is kivizsgál- 
ja a saját hatáskörében. Az átirat körül 
hosszabb vita keletkezett, a bizottság 
azonban végül is nagy szótöbbséggel hoz- 
zájárult. 

MONSTRE-BANKETT 
MANIU TISZTELETÉRE 

A konzervativ Epoca szenzációs hirt 
közölt csütörtök déli számában Maniu 
megrágalmazásával 
Maniu köreivel szoros kapcsolatban álló 
lap szerint számos jónevü polgár politi- 
kai pártállásra való tekintet nélkül ösz- 
szeállott és 

elhatározták, hogy mintegy válaszul a 
Pomponiu-féle jegyzőkönyohamisitásra 
és Uica tábornoknak az uj katonai fő- 
ügyészhez intézett kihioóhangu és fe- 
nyegető levelére, rövidesen nagy politi- 

összefüggésben A 

kai bankettet rendeznek Maniu tiszte- 

letére. 

Ez a kezdeményezés eddig ismeretlen 
arányu ünneplésnek igérkezik. Az Epoca 
ugy tudja, hogy 

az augusztus 14-én estére tervezett disz- 
pvacsorán nem kevesebb, mint 20 ezer 

ember fog megjelenni az ország min- 
den részéből. 

Érdekes, hogy a bankett rendezőbizott- 
ságának az élén Filipescu Grigore, a ne- 
ves és nagy befolyással zendelkező kon- 
zervativ pártvezér áll. 

Maniu különben csütörtökön reggel 
visszautazott Badacsonyba, ahonnan csak 
tiz nap mulva tér vissza a lóvárosba, 
hogy a tiszteletére rendezendő diszlako- 
mán résztvegyen. 

lehet minden fondorlatos, erkölcsi és anyagi 
életromboló törekvésnek, cselszövő önkény. 
nek. 

Az önkéntes badacsonyi számüzött minden 
bizonnyal visszakerül még a fórumra, amelyen 
továbbra is hivatás vár rá erkölcsi tőkéjének 
minden megtépázási kisérlete ellenére is. Mert 
a közvélemény itélete döntőbb a hadbirósági 
vizsgálatok eredményénél. S ennek az ország- 
nak a haladó szellemü, jobb sorsot vágyó népe 
nem itélte erkölcsi halálra, nem végecte ki 
Maniut. Még mindig várja tőle azokat a meg- 
valósitásokat, amelyeket elmulasztott, elodá- 
zott, noha nyiltan vállalt. Most pedig még- 
inkább bizik abban, hogy megaláztatásai után 
Maniu okul saját meghurcoltatásából s min- 
dent el fog követni az okok megszüntetésére. 
Hogy ha a néperők ujra felkapják és hatalom- 
ra emelik, eleget tesz megujitó küldetésének, 
az lesz, aminek a tömegek eredetileg szánták: 
modern Szent György lovagja a román közélet- 
nek. Különben egyszersmindenkorra eljátssza 
történelmi szerepét. Mert az idők és változások 
mai rohamában nem lehet örökké a mult érde. 
meiből és dicsőségéből élni, hanem ujat, jobbat 
kell alkotni a mult alapján. 

Közéleti mártiriuma ismét beláthatatlan le- 
hetőségeket nyit meg Maniu előtt. Ha nem 
tudja ezeket sem kihasználni a tömegkiváusá- 
gok érvényesitésére, akkor beteljesedik ellen. 
felei vágya; valóban erkölcsi halott lesz. 
"v Kőrösi Sáudor 
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fáblákba metszették, olyan késekkel, 

lelentik: Annakidején részletesen ismertettük, 

hogy Ráduly Lajos csikszentgyörgyi jegyzőt 

okmányhamisitás, hivatalos pénzek elsikkasz- 

tása és csalás miatt kétévi fogházra és 5 évi 

bivatalvesztésre itélte a csikszeredai törvény- 

szék. Fellebbezés következtében a napokban 

foglalkozott a marosvásárhelyi tábla az üggyel, 

melynek során megállapitotta, hogy Csikszent- 

Variációk a gyülölet huriain 

ekKét év helyett hat hónap, Csikszeredáról sikkasztás, hivatalos györgyön nem történt 
csak magános emberek pénzei „kallódtak" el 

a jegyző kezén. Ezért büntetését hathavi fog- 

házra és kétévi hivatalvesztésre szállitotta le. 

A táblai ügyész a Semmitőszékhez fellebbezett 

az itélet ellen s egyben javasolta a másfél év 

óta vizsgálati fogságban ülő jegyző további 

fogvatartását. A tábla még nem döntött a sza- 

badlábra helyezés fölött. 

ema 

FIGOEA 
No. 1. Nappali használatra, p 

arckrém 
a legtökéletesebb 

uder alá 
lő, pattanás és májfoltok ellen. 

1 tégely ára 40 lej. - Vezérképviselet: Drogueria „Centrala", Oradea. 
No. 2. Éjjeli használatra: szep 

art- és bőrápolószet. 

Bunkóval szájbavert öreg magyar nyugdijasok 

és alatlomosan menn yországba-surranó zsidók... 
em 

Ezt lehet ? Ezt szabad? Ez nem izgatás a legocsmányabb fajtából 

Kolozsvár, augusztus 3 / 

Itt nyilván valami tévedés forog fenn... 

A szemem bolondot járat velem! Erre az 

ujságra valami középkori korrektor ha- 

nyagsága miatt, elnézésből' kerülhetett 

az 1934 augusztus elsejei keltezés...! A 

civilizáció tüntető hiánya, a sötét és heves 

barbárság arra mutat, hogy ezt a lapot 

nem géppel szedték, hanem ormótlan fa-
 
a 

melyek a szövegben hemzsegő vad uszi- 

tások véghezvitelétől sem riadnak visz- 

szal... 
A lap neve: „Coasa", ami magyarul 

kaszát jelent. Felzete szerint „kereskedel- 

mi, ipari és mezőgazdasági orgánum , de 

csak annyiban végez „ilyen" munkát, 

hogy cimének megfelelően végigsuhint a 

letarolt erdélyi magyar ugaron! 

Ha nincs „anyag" - lehet csinálni! 

Ebben a lapban mindenki „megkapja a 

magáét"! Magyarok és zsidók egyaránt! 

Nem kegyelmeznek meg azoknak a szá- 

szoknak sem, akik Nagyszebenben Glon- 

dys püspök mellett foglaltak állást. Nem 

lehet panasz: azonos elbánásban részesül 

három kisebbség! Tisztelet a kivételnek 
és a hitleristáknak! . 

Hallgassák meg a magát H. E. kezdő- 
betükkel jelölő riporter szines beszámo- 

lóját, amelyből kiviláglik, hogy témaszü- 

kében miként „csinálhat' magának 
„anyagot' valaki. : 

A cikk cime: Sirnak a magyar nyug- 

dijas-herék!" 

Most pedig jőjjön - szabatos forditás- 

ban - maga a riport: 

„Kolozsvár város parkjában, az első 

négy padon, állandóan egész banda ta- 

nyázik olyan egyénekből, akik kisebbsé- 

gi nyugdijasoknak mondják magukat. 

Alkalmam volt, hogy kihallgassam a 
nyugdijasoknak nevezett undok férgek 

beszélgetéseit. Minap, miután a román 

állam ellen a leggyülölködőbb szitkokat 

hallottam, kijöttem sodromból és bo- 

tommal aaposat sóztam egy vén vörös 

disznó mocskos szájára, Környezetének 
tagjai, jóllehet öregeknek mondották 

magukat, ahelyett, hogy segitségért kia- 

báltak volna, futásnak eredtek, mint hol- 

mi 20 éves sihederek. A magyarság hőse 

viszont helyben maradt és ahelyett, hogy 

alkalmazott" botomat felpanaszolta vol- 

na, bocsánatot kért tőlem, mondván, nem 

tudta, hogy románok is hallják és ő is 

tévedhet egyszer: „Bocsásson meg ne- 

kem, rendes ember vagyok én, nem 

nyugdijas, hanem egyszerü munkás, ne- 

kem nem kell a „fehér rezsim"! (Az utób- 

bi két szó magyarul szerepel a szöveg- 
ben.) És az öreg tovább pityergett. Per- 
sze, nem kellett volna, de hagytam. Ké- 
sőbb és most is, naponként látom az ér- 
demes nyugdijast, amint ablakot mos... 

Botom szorgalmas és dolgos embert fa- 
ragott belőlel!" 

A riport ezután arról emlékezik meg, 
hogy az egyik kolozsvári kisebbségi lap 
ezeket az embereket „szegény magyar 
nyugdijasoknak' nevezi, akiknek megtil- 
tották az ingyen ülést a padokon... 

„Bottal egyet mindőjük fejébe" - fe- 
jeződik be az épületes cikk - „és vala- 
mennyiből rendes ember válik!" 

* 
Ilyen hangnem vonul végig az 

lapon. 
A nyelvvizsgázó kisebbségi postatiszt- 

viselők például a „Horthy 2000 román 
kenyeret evő ügynöke' nevet kapták. 
Nagy felháborodással ir a lap a „Di- 

mineata' V. Munteanu nevü riporteré- 

egész 

ről, aki tudvalevőleg nem átalta, hogy 
a brasói hitlerista fiatalemberek zsidó- 
veréséről tárgyilagos és elitélő cikket ir- 
jon. 

-
 

lölködő lap ilyen esetben a 

Munteanut - irja a „Coasa'" -, aki 
felkereste Binder apját, a cementgyárost, 
valódi hitlerista csizma kiséretében szó- 
litották fel a távozásral!" : 
Érdekes, hogy a szenvedélyesen gyü 

románokat 
sem kiméli!... Ez azonban elenyésző je- 
lenség, mert az arány egy a százhoz a ki- 
sebbségiek „javára" (???1!1)... 

Külön cikkben ócsárolja az egyes ko- 
lozsvári és erdélyi kisebbségi lapokat, a 
melyeket általában kommunistáknak mi- 
nősit... 
A gyülölködő hangok nagy orkeszteré- 

ben ez a variáció se meglepetés...! 

Orvul a mennybe... 

Kis figyelmet és nagy utálkozást ér- 
demel. a „Cucu'" cimü Kolozsvárt meg- 
jelenő politikai vicclapnak a „Coasa- 
ban közzétett „szellemes", rajzos hirde- 
tése, amelynek mentalitása a legsötétebb 
ghetto-korszak állapotait igyekszik fel- 
támasztani. 
A képen tarajos fellegek hátán, 

mennyország kapuja mögött, kényelmes 
karszékbe süppedve, angyalkákkal 
rülvéve, Szent Péter látható, aki éppen 
a frissen érkezett „Cucu"-t böngészi.. Ez 

kö- 

a tevékenység annyira mulattatja és 
olyan mértékben leköti, hogy észre sem 

févéres 
. 

t 9 . 
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Az elbocsátoli jogianácsos vpol! a vakmerő 
merénylő 

Bukarest, augusztus 3. 
Szerdán este 9 órakor a bukaresti Du- 

levardul Elisabetan, a rengeteg szines mo- 
zireklámok fényében sétálgató tömeg vé- 
res gyilkossági kisérletnek volt a szemta- 
nuja. 
A Capitol-mozi előtt, a tömegből 
váratlanul kivált egy jólöltözött fiatal- 
ember, pár lépést tett a mozi előtt áll- 
dogáló egyik öregebb ur felé, aztán 
minden szó nélkül repolvert rántotlt elő 
és lőtt. 
Az öregember felkiáltott, a melléhez 

kapott, majd ájultan és vérezve teett ösz- 
sze. A revolverdörrenések óriási pánikot 
okoztak a korzózó nők és férfiak között. 
A sikoltozó, elszörnyedo, bánészkodé 
iömegben a merénylő elmenekiüít. 
Az öregember, akit sulyos, de nom élet- 

veszélyes sebesülésekkel szállitottak kór- 
házba s aki rövid idő után magához tért, 
elmondotta, hogy őt Fotlache Pantornak 
luvják. a merénylője pedig Eugen Osta- 
popici ügyvéd, az ő jogtanácsosa. A ki- 
hallgatás során a következő tényállás de- 
rült ki: 

Fotache, aki Bukarest egyik leggazda- 

80.000 magyar ember 

gabb embere, a bukaresti Szinaja, Brufus, 
Kiriag és Carmen-szállodák tulajdonosa, 
pár hónappal ezelőtt megbizta ügyeinek 
vezetésével Ostapovici ügyvédet. Ostapo- 
vici ugy jutott ehhez a nagy jövedelmet 
jelentő álláshoz, hogy elvette feleségül a 
Szinaja-hotel bérlőjének leányát és apósa 
beajánlotta a dusgazdag szállodásloz. Ki- 
tünő állását azonban nem becsülte meg. 
Az utóbbi időben, pár hónapig tartó mun- 
ka után hanyaggá vált és ezért Fotache 
megvonta tőle megbizásait. 
Az ügyvéd kért, könyörgött, Fotache 

azonban hajthatatlannak mutatkozott. - 
Akkor, - ez pár nappal ezelőtt történt, 
- Ostapovici levelet küldött neki és ab- 
ban 

halállal fenyegette meg, ha nem hall- 
gatja meg a kérését. 

Fotache most sem engedett. Ezután a me- 
rénylet következett. 
Fotache - ha váratlan bonyodalmak 

pem állanak be betegségében - életben 
marad. 

Ostapoviciot - akit pár órával a me- 
rénylet után a lakásán fogtak el, átadták 
az ügyészségnek. 

nem tér szó nélkül napirendre 
Nagyváradon! 

Strandbojkottra és villanyboikottra készül 
a felháborodott Nagyvárad 

Nagyovárad, augusztus 3. 
Ugy látszik, minden alól van kivétel. 
És nem lehet mindenben általánosita- 

ni, mert van csoda is, amelyik tovább tart 
mint három nap. 
És ez a csoda Nagyvárad felháborodott 

és kétségbeesett csodája: A 174 elbocsá- 
tott magyar munkás és tisztviselő sorsa és 
jövője. 
Még csak órák multak el azóta, hogy az 

ideiglenes tanács kimondta a könnyü és 
felelőtlen határozatot, még sak most esz- 
mél a polgár ennek a 174 magyar mun- 
kásnak és tisztviselőnek a sorsán kercez- 
tül a maga jövőjére, a maga szörnyü ki- 
látástalanságára, de máris megindult egy 
mozgalom, máris elhangzott egy öbaj, 
hólabdaszerüen elterjedve: Bojkott a 
sírand és bojkott a villamosmü ellen! 
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Nagyvárad évek óta nélkülözi a stran- 
Idot. Évek óta hitegette egyik tanács a 
másik után a várost, hogy meg lesz a 
strand. A tervekből mégsem lett semmi. 
A szavak elhangzottak, üres beszédek, 
széles tervezgetések. 
És most végre megvan a strand. A vá- 

radi polgár megkapta a strandot, meg- 
épitette számára a városi tanács és a 
váradi polgár olyan boldog vele, annyira 
örül, hogy örömében elfelejti leszámoltat- 
ni az épitőket. 
Akármi van, akárhogy van, felépült a 

setrand - mondja a polgár azzal a bele- 
törődöttséggel és azzal a mindenbe beile- 
egyező fejbólintással, amivel már el sem 
tud képzelni városi munkát panama nél- 
kül, 

Elképzelhető tehát, mit jelent a váradi 

És tragikusl!! 

veszi a nagyorru, pájeszes, szakálla 
Kohn-, aki meggörbült háttal, macska. 
szerüen behuzott karmokkal, orvul és 
alattomosan, négykézláb a mennyországy 
ba sompolyog... 
Félreértés eierülése végett ötsoros yer. 

sike diszeleg a „hecc"-kép alatt, amevet 
hevenyészett forditásban alább közlök: 

„Amikor egy „Cucu" t kapott, 
átfutia Péter a lapot, ; 
kacaj, összerogyás van ott.. 
Kohn pediglen ezzel szembe'. 
baj nélkül bejut a meunybel!" 

Mert a mennyországba tudnüllik csak 
a „Cucu" munkatársai Jurnak jogosan... 
Belátom, hogy ott a helyük! BRBégen!! 
Minden percért kár, amit cezen a fajtisz- 
tátlan földgolyón tőllenekl 

Folytassam-e még? 
Kár! Folytatják ők helyettem is. 
Nem respektálják a cenzurát sem, 

mely viszont respektálni látszik őket. 
Aminek minden bizonnyal meg lesz a 

várt eredménye... És megint csak a ki- 
sebbségiek isszák meg a levétl!! 
Amely megállapitás inkább enyhe, 

mint tulzott, de mindenesetre logikus! 

a 

Nemes Ferenc 

polgárnak a strand, annak a váradi pol- 
gárnak, amelyik nem mehet tenger mellé, 
nem mehet nyaralni, még Erdélybe sem 
sehova, akinek csak az van, csak ez ma- 
rad, hogy egynapi robot után két órát 
kinn tölt a strandon, sütkérezik a napon, 
fürdik a vizben. 

És a páradi polgár most erről készül 
lemondani. Érzi, hogy le kell mondjon, 
érzi, hogy nem pártolhat egy olyan váro- 
si tanácsot, amelyik 174 magyar tisztvi- 
selőnek és magyar munkásnak egyik 
napról a másikra kivette a szájából a ke- 
nyeret. . 

A polgár érzi, hogy itten tobb történt 
egyszerü jogsérelemnél. Itt több történt 
kisebbségi sérelemnél. Itt mindennel több 
történt. Itt egy megzavarodott és eszét 
vesztett, kritikát és logizát vesztett gyü- 
lölködő tanács ült kéjelgő orgiát agyon- 
hajszolt és agyonvizsgaztatott kisebbségi 
életek fölött. A polgár érzi és tudja, hogy 
ez igy nem mehet tovább. Érzi, hogy e 
fölött igy nem térhet napirendre, hogy 
ezt igy, ahogy van, nem vághatja zsebre 
szétlanul. Nyolcvanezer poigártárs érzi. 
hogy itt már az ő életéről s szó van, itt 
már holnap vagy holnapután az ő meg- 
hajezolt életére is sor kerülhet. 

És ezért az összefogás, ezért kell, hogy 
megtörtényék és sikerrel járjon a bojkott- 
mozgalom. 
Hólabdaszerüen indult meg ez a moz- 

galom Még nehezen terjed. Csak egyik 
ember mondhatja a másik1ak, csak egyik 
szólhat oda a másiknak: Vigyázz! Ügyelj! 
174 magyar munkás és isztviselő sorsá- 
ban ott van a te sorsod is. Ma őket, hol- 
nap téged és holnapután engem érhet 
hasonló sorss. 
És kiadták a jelezót: Egyetlen magyar 

ember se menjen ki a strandra. Maradja- 
nak távol. Tiltakozzanak és ne támogas- 
sák a városi intézményt 

És a etrandmozgalommal kapcsolatosa 
követőkre talál a villanytelep bojkottálá- 

sa is. 
Kikapcsolni a oillanyokat! Világitsunk 

gyertyávall Világitsunk petroleumlámpá- 
pal! Győzzük meg ezt a gyülölködő ki- 
sebségellenes tanácsot arról, hogy Nagy- 
váradon nyolcvanezer magyar ember til- 
takozik, amelyik, ha akarja, tönkre tud- 
ja tenni a strandot, meg tudja állitani a 
villanytelep mótorjait! 

A nagyváradi embernek ma le kell 
mondania a villanyvilágitásról és le a 
napfényről, a strandolásról is. 

Nyolcvanezer magyar ember érzi, hogy 
nem térhet szó nélkül naperendre akkor. 
ha 174 tisztviselő és munkás családostól 
együtt ötszáz ember szájából egyik nap- 

ról a másikra kiütik a kenyeret. 
Strandbojkott és villanybojkott! Ezzel 

tiltakozik a felháborodott Nagyvárad! 
Gábor Istoá: 



HIRE 
Az ideális leleségek 

klubja 
NŐI KLUB nálunk még ismeret- 
e r alom, Párisban a sok, több-ke- 
vésbé omoty szinezetü kliubok mellett 
Club des Gourmettes' néven egy 
ólyan klub is szerepel, amelynek a tag- 
jait a jó konyha íránti rajongás füzi 

egybe. z .. 
A „Gourmettes' ezéiv rendes köz- 
ülését természetesen pazar vacsora 

keretében a szabadban tartotta meg. 
Kék fenyővel szegélyezett zöld pázsiton 
állott a teritett asztal. A torkosság bü- 
nözőinek ünnepélye - irja a „Le jour 

határozottan és igen találóan emlé- 
keztetett a „La Damnation' (A kárho- 
zat) cimü ballett egyik jelenetére. 

A vacsorán néhány kiválasztott, a 
férfinemhez tartozó inyenc is résztvett 
mint vendég. Ezt a tényt fel használ- 
ták a rossz nyelvek, valószinüleg 
azok közül, akik nem izlelhették a va- 
csora finom fogásait arra, hogy ujjó- 

sz. H. 

Az utóbbi időben a községet szinte megroha- 

közönséget kényszerjótékonyságra erőszakol- 
ják. A nemzeti repülésvédelmi alap érmeit 10 
lejért üzletről-üzletre járva adják el a ható- 
sági közegek. A napokban pedig minden rádió- 

egy kis zománctábláért. A legsulyosabb sérel- 
me a közönségnek, hogy mig más vármegyék- 
ben 2 évenként történik a mérleghitelesités, 
addig Marosludast minden évben pontosan 
meglátogatja a tordai mértékhitelesitő, aki 
borsos számlái mellett még a tordai román 
templomról való levelezőlap felvételt potom 20 
lejért vesztegeti a hozzá hitelesités végett me- 
nő közönségnek. 
mértékhitelesitő a saját fényképét fogja árusi- 
tani, amire a közönség sem a valóságban, sem 
pedig, képen nem kiváncsi. Ki hitelesiíti a nér- 
tekhifelesitő mértéktelenségeit.. 
- Uijra megalakult az Indig-kvartett. Páris- 

hból irják: Párisban Indig Alfréd hegedümüvész, 
aki a berlini Symphonie Orchester első koncert- 
mestere volt, ujra megalakitotta az Indig kvar- 
tettet és Tritoru-Konzert néven mutatkozott 
be. Öt párisi hangverseny után belga, holland 
és olasz turné következik. 

* zén . 

A vranciák is kezdik 

- Marosiudasi hirek. Tudósitónk jelenti. 
mozták különböző hivatalos személyek, akik a 

előfizetőnek prezentáltak egy 35 lejes számlát, 

Lehet, hogy jövőre már a 

( 

végre belátni, hogy Páris a földkerekség legdrágább ná- 

megöli a legyet 
mielőtt alégy! 

ölimegÖnf! 

Zweig, amikor a beköszöntő ujkor véres pirka- 
dását betükben örökiti meg. Az iró szivének 
legbensőbb érzéseiről tesz hitvallást ebben a 

lag hangoztassák: „hiába minden igye- 
kezet, a szigoru exkluziv női klubokban 
gavallérok hiányában nem érzik jól 
magukat a hölgyek stb." 

Mindenesetre a vacsora kitünően si- 
került, a jelenlevők nagyszerüen mulat- 
tak. A távolmaradt rosszmájuak bosz- 
szankodására még napok multán is ál- 
talános beszédtárgya volt a „Les gour- 
mettes" cimen szervirozott, ujfajta, re- 

rosa. Arra már rég rájöttek, hogy London sokkal olcsóbb, min még mindig meglepetés számukra, hogy az élet Neroyorkban fé Párisban. Egy Neroyorkban járt francia ujságiró azzal a szenzációval tért haza, hogy egy dollárért - tizenöt frankért - kétszer bőségesen megebédelt. Párisban ezért a pénzéri legföljebb egy igen középszerü ebédet lehet kapni. Kéi dollárnál - harminc franknál többet el sem lehet költeni Neroyorkban, mig Párisban az ötbven- hatoanfrankos ebéd még egyáltalán nem tartozik a tulságos fényüzések közé. Neroyorkban minden élelmiszer fél-, negyed-, néha tizedannyiba kerül, mint Pá- risban. De az amerikaiak mégsem boldogok, mert ezt a kepés pénzt sem tudják 

könyvében és éppen ez emeli a „Rotterdami 
Erasmus diadala és bukásá"-t minden eddigi 
műüve fölé. A magyar kiadás a legfinomabb hó- 
fehér papiron, a legszebb nyomdai kivitelben, 
egész vászonkötésben, gyönyörü müvészi vé- 
dőboritékban kerül könyvpiacra. Bolti ára 144 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 
Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, kik 

felejthetetlen halottunk, özv. Pataky Ferencné 

t Páris, az azonban 
lannyiba kerül, mint 

mek libamájpástétom. A gourmand-ok 
hallatlan lelkesedéssel beszélnek ven- 
déglátóikról. Az ideális feleségtipust 
látják a „gourmette"-ekben, akiktől 
házasság esetében „lelki megértést" és 
mindenekelőtt jó konyhát remélhet- 

em am 

előkészületek már javában folynak. 
- Teherautó és szénásszekér karambol- 

Ja a nagypváradi országuton. Margittáról 

ke kerül a bukaresti Nemzeti Szinházban. Az 

reskedő áruval megrakott teherautójával 
hazafele tartott Margittára. Kocsija való- 
szinüleg féktörés következtében teljes 
sebességgel beleszaladt egy előtte haladó 
szénásszekérbe, amelyen Weisz Samu 
fancsikai gazdálkodó és fia ültek. A lö- 
kés erejétől a szénásszekér felborult és 
maga alá temette az idősebbik Weiszot, 
kit csak hosszas kinlódás után tudtak a 
szekér alól kiszabaditani. A szerencsét- 
len gazdálkodót, aki hátgerinctörést szen- 
vedett, egy arrahaladó antó beszállitotta 
a nagyváradi közkórházba, mig Klein gé- 
pe, mely csak jelentéktelenül sérült meg, 
folytatta utját. Megindult a vizegálat an- 

rak a kideritésére, hogy a szerencsétlen- 
ségért kit terhel a felelősség. 

-Állami iskolai épitési láz a Székelytföl- 
dön, Csikszeredáról jelentik: Alig mulik el hó- 
nap, hogy egyik-másik csiki községet, éppen 
a legnagyobb nyomoruságban, állami iskolai 

! érület épitésére ne kötelezné a közigazgatási 
fhatalom. Hatalmas, modern épületeket akar- 

jelentik: Klein Sámuel margittai bőrke- 

rülés szerint Madách remekmüve, Goga Oktá- 
ián forditásában, legkésőbb decemberben szi-n--- 

a nagy norpbég iró, augusztus 8-ikán ün- 

Ipon, az egész müvelt világ a lángésznek 
kijáró ünneplésben részesiti az elbeszé- 

lés nagy mesterét. 

- Molnár Ferenc már eladta a „Trieszti 
lány cimü uj darabját Amerikába és Angliá- 
ba. Tudósitónk jelenti: Gilbert Miller, Amerika 
és Anglia legnagyobb szinházi producere, me- 
gint Budapestre érkezett, hogy megállapodjék 
Molnár Ferenccel A trieszti leány ciímü uj da- 

rabjáról. Ennek angliai és amerikai előadási, 
valamint filmezési jogait még a kéziratból sze- 
rezte meg. Millerrel együtt több amerikai 
„luxusutas" érkezett ide. 

- Borzalmas gyermekhalál. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: Ács Sándor 8 éves 

nepli 75 épes születésnapját. Ezen a na- 
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előteremteni. Már ők se. Hol a boldogság mostanában? 

gazda veszettgyanus kutyája, mig Száva Már- 
ton kereskedőt egy másik kóbor eb harapta 
meg. Mindkettőjüket a kolozsvári Pasteur-in- 
tézetbe szállitották. 

leségével és 8 éves gyermekével gombán 
vacsorázott. Kevéssel ezután, mindhár- 
man rosszul lettek. Sulyos mérgezési tü- 

az orvos azonnal gyomormosást alkalma- 
zott. Állapotuk válságos. 
-Keolozsvári hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: A kolozsvári törvényszék csütörtökön 
délelőtt, Juhász Kata lopással vádolt 
öregasszony felett hirdetett itéletet. A 
vádlott, aki eddig több mint másfélévig 
ült a börtönben apróbb, nagyobb lopások 
miatt és aki ezuttal ékszer, ruhanemü és 
csirkelopással vádoltan állott a törvény- 
szék előtt, azzal védekezett, hogy öregsé- 
ge és kibirhatatlan nyomora miatt követ- 
te el a terhére rótt tetteket. A biróság, 

semmiféle mentőkörülményt nem vett fi- 
gyelemre és 2 évi fogházra itélte a 67 
éves öregasszonyt. - A kolozsvári had- 
birósági börtön kommunista foglyai 9 
nap után felhagytak az éhségsztrájkkal. 
A börtönparancsnokság ugyanis bizonyos 
engedményeket tett és igy a foglyok nem 
tartották szükségesnek, hogy tovább tün- 
tessenek. - A kolozsvári törvényszék 
Cristea Péter ruhanemülopással vádolt, 
földmüvest hat hónapi fogházra itélte. 
- Nem a nagyváradi volt alpolgár- 

mester, hanem Cráciun mérnök a vasár- 
napi nagyváradi Nac-Crisana mérkőzés 
biróvenísének hőse. Tudósitásunkban 

netek között kórházba szállitották, ahot- 

tekintettel a vádlott büntetett előéletére, ! 

temetésén résztvettek, koporsójára virágot he- 
lyeztek, vagy bármiképp részvétüket nyilváni- 
tották, különösen pedig a Brassói Cipész Tár- 
sulat azon tagjainak, kik a temtésen lobogójuk 
alatt megjelentek, ezuton mondunk hálás kö- 
szönetet. A gyászoló család. 
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munkaképtelenség, a rendkivül enyhén ható 
természetes „Ferenc József- keserüviz hasz- 
nálata által igen sokszor gyorsan megszüntet- 
hetők. Tudományos megállapitások megerősi- 
tik, hogy a Ferenc József viz a makacs szék- 
szorulás és az emésztőcsatornán át történő 
mérgeződés mindenféle jelenségénél - öregnek 
és fiatalnak - a legjobb szolgálatot teszi. 

Tifuszjárvány ütötte fel 
a fejét Marosvásárhelyen 

Marsvásárhely, augusztus 3 
A nyári nagy gyümölcsfogyasztás kö- 

vetkeztében Marosvásárhelyen tifuszjár- 
vány ütötte fel a fejét. A városi főorvosi 
hivatalhoz 
eddig öt tifuszos megbetegedést jelen- 
tettek be. 

A főorvosi hivatal a járvány leküzdésére 
megtette a szükséges intézkedéseket. 

A végzetes „cukorgyár 
Páris, augusztus 3 

A külföldi sajtó jelentése szerint, az 
Ulm és München közötti vonalon, Teif- 
fingtől nem messze, ezerhatszáz munkás nak felhuzatni a székelyekkel, akkor, amikor ugéró falvai yertmek anyjával gbonát névcsere történt. melyet ezennel helyre- hatalmae földalatti üzem épitéséhez fo- betevő falatra is alig-alig telik. Felcsik községci vitt őrö etni Zsigmond István ma a. igazitunk. Viszont egy mérnökre sem EKe- ka. ... ! után most Alcsikon van a sor. Csikkozmás Munka közben, a malomkerék elkapta a vésbé diffamáló az efféle sporttevé. A munka éjjel-nappal megfeszitett község kapott rendeletet, hogy záros határidőn gyermek ruháját és a szerencsétlen kis kenység'. iramban folyik. A föld felett csak az a . ; Á t látszik, amelyek a lejáratokhoz 

" belül 540 ezer lejért épitsen állami iskolát. fiut magára csavarva, valósággal össze- Időjárásjelentés. A uárom A ; ő ezágutat A J épitkezé 

Hogy honnan veszi elő a koldus község a fél morzsolta. budapesti időjárás ku- körzetében lezárták, a munkahelyet csak Mmilliót jóval meghaladó összeget, azzal senki 
sem törődik. Fontos, hogy hatalmas állami is- 

holája legyen az egytanerős románnyelvü is- 
kolának. A községi tanács tiltakozott a parancs 
e eellen. Hangsulyozta, hogy lehetetlenség telje- 

ROSSZ MEGOLDÁS 

Móricka sirva jön haza az iskolából, 
csak ugy omlanak a könnyei. 

tató intézet jelentése 
szerint változó felhő- 
zet mellett, több he- 
lyen zivataros esőzé- 

igazolvány felmutatással lehet megköze- 
liteni. Minden munkást hallgatásra köte- 
leztek. 
A széleskörü elővigyázatossági szabá- iten: E - Mi tőrtént veled? - kérdi a pa- sek várhatók. A rek- Iyok ellenére, hirek szivárogtak ki a l endeletet a mostani körtümények a5 pája. 4 enő meleg átmeneti- földalatti jenkorgyárra enaikozólog .t Ennek dacára, - amin alljuk, - - Jajjaj, nem tudtam felelni és a ta- leg kissé csökken. A jólértesült külföldi lapok ugy tudják, ; kolt lej mégis bekerült iskolaép tési, eélokra d nitó tia adott. 36 Stefan Zweig Rotterdami Erasmus diada- hogy Teiffing közelében, a földalatt, há- jen égyetésbe. Csak legyen aki fizetni tud- - Na, ne sirj, Móricka, nincs semmi la és bukása. A német politikai fordulat óta a borus vegyi cikkeket gyártanak. ; Budapesten készül Szőke Szakál! uj film- baj, itt van 100 lej, add majd oda a ta- ág, agyik leenépszerübb ratöbbet olnsott . i. Tudósitónk jelenti: Fritz Schultz német szi- / nitónak. személyes barátai zámáa néhány száz pél- : Capitol Miozgó 1 hész-rendező, Eszterházy Ágnes, magyar szár- Móricka még jobban ordit: 

mazásu német filmszinésznő férje Budapestre - Nem, nem, csak ezt ne. 
dányban készült, rendkivül drága bibll ki- 

h - Ismét mérges gomba. Marosvásár- - Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég- .. elyi tudósitónk jelenti: Jakab Józset zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehan- - Legkésőbb decemberben szinre kerül Bu- ota-utcai lá 4 oltság, álmatlansá vengeségi állapotok karestben Az ember tragédiája. Legujabb érte- Lavota-utcai lakos, szerdán vacsorára fe- g g, alm g. gyengeségi potok, 

a .. 2. : 2 adástól eltekintve, német nyelven csak évek Csütörtökön és pénteken utol- 
érkezett: ő rendezi Szőke Szakáll uj filmjét, - De hát miért nem, Mórjcka fiami mulva fog könyvárusi forgalomba kerülni. A jára megy a legujabb filmujdon- nely magyar és német változatban készül. - Mert ha te két pofonért száz lejt ] középkor és ujkor határvonalán, a nagy töld- ly felülmul; v ársony Rózsi lesz mindkét nyelvü változat ] küldsz, holnap agyonper. a rajzi felfedezések, a renaissance és a reformá- ság, mely felülmulja a már be- ői főszereplője. 

l ció mozgalmas korszakában tünik fel Rotter- mutatott Mellékutca" c. filmet 51 Orvosi hir. Dr. Bálint Sándor, a berlini - Veszett kutyák garázdálkodnak Csikban. dami Erasmus nemes alakja. Stefan Zeig gran- 
gyetemi gyermekklinika volt tud. tanársegé- 
e, a brassói állami polikklinika gyermekosztá- 

el ának vezetője, gyermekorvosi gyakorlatát 
tr, Voivodul Mihai (Kolostor-utca) 26. szám 

alatt megkezdetfa. Rendel 4-6-ig. Telefon 477. 

Csikszeredáról jelentik: A nagy meleg követ- 
keztében egymásután vesznek meg a kutyák. 
Legutóbb Csikszentmártonon egy és ugyanazon 
a napon két veszettgyanus kutyamarás történt. 
Özvegy Szenkovits Ferencné urnőt Vitos Józsel 

diózus képet fest Erasmus koráról, de még 
megdöbbentőbb erővel állitja elénk a nagy el- 
lenfél: Luther, titáni alakját. Humanizmus és 
fanatizmus véres csatái viharzanak előttünk: 

t Iró, költő és müvész egyszemélyben Stsian II 



különös, hogy Krisztus születése 

giénia korszakában 

Csak a polgármesterné arca ragyog délutánonként a városi diszhintóban 
A határszéli kis hajdu városban a 

helyzet változatlan. A piactéren a mun- 
kanélküliek hada mezitláb, szurtósan es 
reménytvesztetten. Az iparosok ölbetett 
kezekkel, tétlenségre kárhoztatva, a min- 
dennapi kenyeret sem tudják kiizzadni. 
A kereskedők a napokban szomoru 

élccel meg akarták alakitani Az Ön- 
álló Kereskedők Munkanélküli Egyesü- 
letét". Az állami és városi adóvégrehaj- 
tók erélyes szavakkal, árveréssel fenyege- 
tőzve, követelik az adót, a taxát. Nagy- 
szalontán, mint mondottuk, a helyzet 
mwáltozatlan. A város lakósai már nem 
toporzékolnak. A meddő akarásokat régen 
lefedte a letargia elszakithatatlan fekete 
drapériája. Csak az a két fekete ló, a 
feketére lakkozott városi kocsi az utca 
porét ne vágná ugy a járókelők szemé-! 
be. A kocsiban nap-nap után a polgár- 
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Hitlert megszégyenitő modorban ül 

mester ur felesége ül. 
Kovács Béla interimár bizottsági elnö- 

kének felesége a város kocsiján szokott 
strandra járni, szöllőbe kimenni. Még az 
üzleti bevásárlásaira is a városi kocsu 
használja. Abban a szépen lakkozott fe- 
kete kocsival, azzal a gyönyörü két fe- 
kete lóval reprezentál. Ezzel akarja 
pujkavörösre bosszantani kedves barát- 
nőit. Hogy lám, az én uram polgármes- 
ter, én a város hintóján járok. 
A négy fekete ló cimü bus dal fájdal- 

mas emlékeket támaszt a révedező sze- 
mekbe. De ez a felére redukált nagysza- 
lontai két fekete ló már nem is szomoru- 
ság. Vérforraló keserüség. Az adófizető 
polgárok azt mondják: a végleteknek 
is van határa. Kovács Béla azonban sem 
végleteket, sem határokat nem ismer. 

és 

Nagyszalontának van száraz 
strandja és nincs szüksége 

gőzlürdőre 
A nagyszalontai strandot egyik „Lás- 

sukban" már ismertettük. Megirtuk törté- 
nmelmi pontossággal annak keletkezését. 
Kiemeltük Suciu Aurél volt polgármester 
érdemeit ,aki, mint Mózes, vizet varázsolt 
a legkopárabb vidéken és a legsivárabb 
gazdasági esztendőben saját elképzelésé- 
re megvalósitotta a nagyszalonai stran- 
dot. Közel 1 millió lejbe került maga a 
medence. Mivel folyóviz Szalonta kör- 
mnyékén nincs, vizet a strandhoz az ar- 
tézi viz szolgáltatta volna. Igen ám, de 
közben a nemzetiparasztpárt uralma le- 
dünt a horizontról és leáldozott Suciu 
lAurél elképzelésének is. Előállt az a 
tragikomikus helyzet, hogy gyönyörü 
etrandja van Nagyszalontának, csak 
eppen vize nincs - a strandnak. Mert 

ovács Béla nem folytatja elődje prog- 
ramját és a tervbevett ártézikut forrás- 
ból egyelőre semmi sincsen. 

Strand ide, strand oda, még valahog 
ki lehetne birni Nagyszalontán stran 
mélkül is az életet. De az mégis csak 

után 

1934-ben, a testkultusz és a modern 
egy 16.000 ijelket 

számláló városban ne legyen gőzfürdő. 
Nem azért, mintha minden szobás kony- 
hás lakáshoz fürdőszoba lenne, a világ- 

hi- 

Kinek a tulajdona az a cséplőgép- 

ért sem. Az egész városkában nincs 10 
vizvezetékkel felszerelt fürdőszoba. Az 
öregek azt regélik, hogy valamikor volt 
egy malom, amely gőzfürdőre is beren- 
dezkedett azonban ez régen volt. Nagy- 
szalontán, ha valaki sor alá megy, vagy 
meg akar házasodni, beutazik Váradra a 
gőzlürdőre... 
Egy ügyes vállalkozó pár hónappal ez- 

előtt azzal lepte meg a nagyszalontai 
hajduk ivadékát, hogy az egyik malom- 
ban gőzfürdőt létesitett. Lett erre bá- 
mulat és csodálkozás a városban. Kezdet- 
ben még csak elmentek az emberek, 
hogy mire való, meg hogy milyen, de az- 
tán megtapasztalták, hogy nincs ott 
gőznél meg melegviznél egyéb, hát töb- 
bet feléje se néztek. 
Már csak szombati na 

fürdő. De ez is már csak rövid ideig. A 
vállalkozó ugyanis egy kis szubvenciót 
kért. A város pedig a kérelmet elutasi- 
totta. 

Mire Szalonta városának gőzfürdő, ami- 
kor strandja van? - Kérdezték egymás- 
tól a bölcs városatyák. 
És pár hét mulva visszaáll a régi álla- 

pot, nem lesz gőzfürdő Nagyszalontán de 
strand, ha viz nélkül is, megmarad. 

van nyitva a 

garnitura, amit egy évvel ezelőtt 
az ideiglenes tanács 12 szalontai 
munkásembernek eladott? 
A fenti cimben felvetett kérdés fogja 

rövidesen foglalkoztatni az igazságszol- 

gáltatást. Mert az történt, hogy egy évvel 

ezelőtt a Suciu-féle ideiglenes városi ta- 

nács meghirdette, hogy egy régi, használt 
cséplőgépgarniturája van eladó. A hirde- 

tésre több vevő is jelentkezett, de vala- 

mennyi között legtöbbet ajánlott egy sze- 

gény 17 tagot számláló munkás-konzor- 

cium, amely mint legtöbbet igérő meg is 
kapta a várostól a cséplőgépgarniturát, 

miután annak eladását a legfelsőbb buka- 

resti árverező bizottság is jóváhagyta. 

Tizenhét szegény család ujjongott en- 

nek a rozoga cséplőgépnek. Tizenhét csa- 

lád számára kenyérkeresti lehetőséget je- 

lentett ez a konzorciumos alapon vásároit 

cséplőgép. A felsőbb jóváhagyás után a 

város a vevőkkel megkötötte az adás- 

vételi szerződést. A vevők az adóhivatal- 

ba lefizették a szerződés után járó ilie- 

téket. És a 17 proletármunkás hozzá lá- 

tott a rozoga cséplőgépgarnitura rendbe- 

hozásához. Mintegy 14 ezer lejt költöttek 

csak anyagra és alkatrészre, amig a gé- 

pet használható állapotba helyezték. Ter- 

mészetesen a tizenhét ember - köztuük 

vépészek és lakatosok. hetekig dolgoztak 

a nehéz munkán, mely munkateljesit- 
mény cirka 15-20 ezer lejre tehető, ugy- 
hogy a cséplőgépgarnitura kijavitása 30 
--33 ezer lejbe került. A hatvanötezer lej- 
ért megvásárolt gép vételi értékét a vá- 
ros az egyik vevő ingatlanára bekebelez- 
tette, azonkivül a gépet tulajdonjogfenn- 
tartással adta el azzal a kikötéssel, hogy 
amennyiben egyetlen részlet fizetésével 
is elmaradnak, a cséplőgépgarnitura visz- 
szaszáll a város tulajdonába. A gépet 
egyébként 5 év alatt, minden év október 
13-én, egyenlő részletben kell megfizetni. 
Az eiső részletet már a mult év októberé- 
ben le is fizették a város pénztárába, sőt 
többet fizettek, mint amennyi esedékes 

lett volna. Egyszóval becsületesen tettek 

eleget a kötelezettségnek... Csak a város 
jobban mondva a közigazgatási bürokrá- 
cia boritott fel mindent, amire 17 munkás 
csaiád egzisztenciát alapuott 

A napokban kiderült, hogy az ideigle- 

nes tanácsnak nem volt ioga a csép őgép 

eladására. 

Kovács Béla tanácsa, hogvy megmutassa 

hatalmát és törvénytiszteletét, oly tanácsi 
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határozatot hozott, amely megsemmisiti a 

trónol a polgármesteri bársonyszékben és 
nem akarja megérteni, hogy a közvagyon 
mégsem azért van, hogy azt diktátori 
modorban, önkényesen fel lehessen hasz- 

nálni. 
Nagyszalonta városa egész biztos, nem 

azért tartja diszes fogatát, hogy a pol- 
gármesternét délutánonként megkocsi- 
káztassa. Különben Szalontán a helyzet 
változatlan. A lakosság jórészének az 
orra majdnem a bokáig iér. Ezen nincs 
mit csodálkozni. A különböző primárok 
már évek óta az orruknál fogva vezetik 
a polgárságot. A helyzet teljesen válto- 
zatlan. Csupán a polgármester ur fele- 
ségének arca ragyog a gyönyörben és 
boldogságban, amint délutánonként séta- 
kocsikázásra indul azzal a fényesre lak- 
kozott városi hintóval és azzal a tüzes 
két fekete lóval. 

cséplőgépgarnitura eladását és ha a ve- ' szerződés, továbbá a lefizetett tőketör- 
vőknek ugy teteszik, vegyék bérbe a vá- : 

rosról a már egyszer tulajlonukba ment 
cséplőgépet. 
A megrémült 17 munkás most, cséplés 

ideje alatt, fühöz-fához szala l. Kezükben 
van a felsőbb hatóságoktól ióváhagyott 

Egy szalontai fiatalember csodálatos talál- 

mánya, amelynek segitségével 10 perc alatt 
15-féle müvészi portrét lehet késziteni 
Egy nagytehetségü szalontai fiatalem- 

ber találmányáról számolunk be. Davido- 
vits István országszerte ismert fényké- 
pész, akinek munkájáról szakkörökben 

lasával olyan ujitást vezetett be, amely 
kétségkivül forradalmi jelentőséggel bir 
a fényképészet terén. A rohamosan fej- 
lődő fényképész-ipar, amely szinte nap- 
nap után termeli ki a legujabb találmá- 
nyokat és ujitásokat, hogy a fejlődés és 
modern korszak igénylésével lépést tart- 
son, ma már a fényképészet technikáját 
a müvészet szinvonalára emelte. De ez 
még nem zárja el továbbfejlődésének fo- 
lyamatát, amely arra törekszik, hogy a 
legegyszerübbel a legtökéletesebbet alkot- 

hassa. Ezt azonban nem kell összetévesz- 
tenünk a filmiparral, amelynek sokkal 
tágabb tere nyilik erre a különböző tech- 
nikai segédeszközök révén. A mütermi 
fényképészetben már eddig is történtek 
próbálkozások - különösképpen a port- 
réfényképezés terén, ami leegyszerüsite- 
pé a fényképész munkáját az ugyneve- 
zett „beállitás"-nál. Ugyanis a felvétele- 
zés nem jár mindig sikerrel. Előfordul, 
hogy vagy a pozitura, vagy a világitás 

helytelenül adja vissza az elképzelt ké- 
pet s ujabb felvételezés következik, ami 

Zsufolt házak mellett játszott 
Nagyszalo után a Jódi-féle 

szinjársulat... 
Csoda történt ' Nagyszalontán. Olyan 

csoda, amilyenre még nem volt példa. A 
Jódi-féle szintársulat 2 hétig telt ház 
előtt játszott. A vonzó varázs Pintér 
Böske személye volt. A közönség szinte 
extázisban járta a szinházat. Tapvlt és 
lelkesedett. Pintér Böske meg is érde- 
melte a rajongó szeretetet. A régi rutin- 
nal játszott. 
A bucsuclőadás napján Szendre: Mi- 

hályné, az aradi szinház „igazgatója" 
személyesen jött le Nagyszalontára, hogy 
Pintér Böskét magával vigye Aradra 

Pintér Böske nem ment. Nem akart 
megválni a kis együttestől. Félt, hogy ha 
ő eltávozik, feloszlik a társulat. Maradt. 
Inkább Belényesre ment a kis truppal, 
mint Aradra - Borcsa mamával. 
Különben igen rokonszenves volt Fin- 

tér Böskének az a magatartása is, amikor 
kétheti nagyszalontai tartózkodása után 
a kis társulat utra készen állott. 

Nyitott teherautóval ment az együttes. 
Pintér Böske is velük ment. Nem vona: 
ton és nem taxin, nanem huszadmagával 
egy csomagokkal megrakott nyitott te- 
herauóban. Azt mondta Pintér Böske: 

l 

is a legnagyobb elismeréssel emlékeznek 

meg, most egy elmés szerkezet konstruá- 

helyzet változatlan! tanában egymásután dobálják ki a sze- 

hogy ki ne nevezzék miniszterelnöknek. 

hez szállitani fogja a bizonyitékot is. 

képzelése szerint is lencse elé üljön és i3 

rül 500 lejbe és tökéletes, müvészi kiál- 

/ 

SZERKESZTETIE: 
REMENYI! SANDOR 

Kopács Béla 
Irni kell róla itt is egy pár szót, hiszen 

kisebbségi ember létére országos neveze- 

tesség lett belőle. 
Tulajdonképpen karriert csinált. Mos- 

gény magyar tisztviselőket és ő polgár- 

mestere lett Nagyszalontának. 
Lényegében örülni kellene, hogy vala- 

ki közülünk is állásba jutott. Magyar em. 
ber létére megbecsülik és biznak benne. 
Bizhattak is. 
Kovács Béla megfizeti a bizalmat. Nem 

marad adós. Ő is beállt azok közé, akik 
rajtunk, kisebbségi magyarokon verik le 
a hatalmi pozició árát. 
Legutóbb kitiltotta Szalontáról a ki- 

sebbségi lapokat. : 
Nekünk csak egy vágyunk van, vala- 

Tessék elképzelni, mit csinálna velünk 
Kovács ur. Hálából. Egy tollvonással 
eltörölné az életünket. k 
Ő a beolvasztási politika legnagyobb 

dicsősége. 
A végén kiabálni fogja ő is, hogy a 

magyarok barbárok és ehhez az érvelés- 

Érvet csinál saját magából. 

lesztés nyugtája. 
Természetesen az igazságszolgáltatás 

fogja jogerősen kimondani, hogy kinek a 
tulajdona az a cséplőgépgaruitura, amit 
egy évvel ezelőtt az ideiglenes tanács 17 
szalontai munkásembernek eladott. 

jelentékeny anyagi veszteséggel jár ugy a 
fényképészre, mint azokra, akik a fény- 

képet készittetik. : 
Ezt a kérdést oldja meg a Dávidovits Ist- 

ván által konstruált szerkezet, amely le- 
hetővé teszi, hogy az egyén a saját el- 

poziturában felvételeztessee magát. Emel- 
lett rendkivül gazdaságos az eljárás, mert 
semmivel sem kerül többe, mint az eddig 
alkalmazott egyfelvétel után készült kép. 

De a szakfényképészek körében s 
nagy érdeklődésre talált Dávidovits Ist- 
ván konstrukciója, amelynek teljesitmé- 
nye hasonló az ország néhány helyén al- 
kalmazott ugynevezett „Polly Fotó" ké- 
szülékhez. A különbség azonban az, hogy 
amig a „Polly Fotó'-gép közel 150 ezer 
lejbe kerül, addig Dávidovits „Tripell- 
Fotó"-nak elnevezett készüléke nem ke- 

iitásu fénykép készithető vele. További 
előnye, hogy bármilyen mütermi gépre 
könnyen felszerelhető. 

Dávidovits István találmánya iránt egy 
tekintélyes külföldi gyár érdeklődik és 
nagy összeget ajánlott fel érte, ami szin- 
tén bizonyitéka, hogy ez a tehetséges sza- 
lontai fiatalember értékes ujitással lepte 
meg a fényképészeti ipact. 

Én is tagja vagyok ennek a társulatnak.. 
Össze álltunk, együtt jöttünk és egyött 
megyünk jóban, rosszban. 

A társulat pedig büszke primadonná- 
jára: inkább koplal a kis konzorciumos 
együttes, de Pintér Böske miaden esle 
megkapja tiszteletdiját. 

Arany János szülővárosábar 
haldoklik az Arany kultusz 

A Toldi-téren még ott áll a Csonka-to- 
rony. Még vasárnaponként megnyillik 
ajtaja. Még hirdetik az Arany-kultuszt 
Az idegenek, ha Szalontára jönnek, még 
felkeresik az Arany muzeumot, de szo- 
moruan kell megállapitani, hogy egyre 
halványul, egyre szürkül, egyre homá: 
lyosodik Nagyszalontán az Arany-kul- 
tusz. : : 

Az Arany Egyesület már elmulasztj? 
a szokásos emléknapok megtartását. Na- 
gyon sok szalontai polgár van, aki még 
nem látogatott el a főtéren levő Csonka- 
toronyba, amely pedig vasárnapokor 
nyitva áll és várja az érdeklődőket. 
Az Arany Egyesületet sürgősen át kel 

lene szervezni, mert mégis csak ugy ille 
nék, hogy Nagyszolantán legalább 
gyobb lelkesedéssel ápolják Arany em 

lékét. 
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1934 augusztus 4. 

Az erdélyi magyarság 
hitelügye 

Kolozsovár, augusztus 3. 

Dr. Gyárfás Elemér szenátortól kaptuk 
az alábbi értesitést: 

Az adósságrendezési törpény s a most 
életbelépett uj banktörvény égető aktuá- 
litássá tette az erdélyi magnarság hitel- 
ügyének közelebbi megvizsgálását. 

Az adósságrendezési törvény tőkele- 
szállitásainak terhét nem az állam viee- 
li, hanem azt a törvényhozó egészében 
átháritotta arra a magántőkére, mely a 

szabályozás alá került kölcsönökben ki- 
helyezve találtatott. 

E törvényes rendelkezés uj és nagy 
fontosságu problémák elé állitotta az 
adósokat is és a hitelezőket is. 

Az adósoknak számolniok kell azzal, 
hogy előreláthatólag ez az utolsó és vég- 
leges szabályozása a kérdésnek s követ- 
kezőleg meg kell tenniök a törvényes 
időben a szükségeseket helyzetük rende- 
zése és jövőjük biztosítása érdekében. 

A hitelezők - értve alattuk egyrészt a 
pénzintézeteket s másrészt ezek hitelező- 
it: a betevőket - szintén számvetéseel 
tartoznak önmaguknak, hogy miként ment 
hetik meg a nagy összeomlásból legalább 
azt, ami nekik papirforma szerint meg- 
maradt s ami szintén menthetetlenül oda 
vész, ha okos előrelátás és bölcs intézke- 
dések helyett, a jégverés miatt elkesere- 
dett gazda módjára kezükbe veszik a ha- 
darót, azzal a felkiáltással. Hadd lássuk, 
Uram Isten, mire megyünk ketten! 

A banktörvénnyel pénzügyi kormányza 
tunk uj alapokon és az eddiginél össze- 
hasonlithatatlanul szigorubb és nehezebb 

feltételek mellett, alapjaiban ujjáépiteni 
igyekszik az ország összes hitelszerveze- 
teit. 
E szervező munkából most kimaradni 

annyit tesz, mint lemondani arról, hogy 
a román uralom alatt élő erdélyi magvar- 
ságnak saját önálló hitelszervezete lehes- 
sen és belenyugodni abba, hogy a mi ta- 
karékossági tőkénket mindenkoron má- 
sok kezeljék s hitelszükségleteink kielé- 
gitésére is másokhoz legyünk kénytelenek 
fordulni, átengedni ezzel egyszersminden- 
korra ezeknek az üzletágaknak minden- 
nemü kereseti lehetőségeit is másoknak. 

Az Országos Magyar Párt Elnöki Ta- 
nácsa nyomban e hiteltörvények megsza- 
vazása után, ezév május 8-án tartott ülé- 
sében foglalkozott e nagyjelentőségü 
kérdésekkel s a kibontakozásra irányuló 
törekvések egységes vezetését a az egész 
magyar közvélemény erkölcsi erejével va- 
ló támogatását már akkor a saját elsőren- 
dü feladatának ismerte föl és jelentet- 
te ki. 

Az ügyre befolyással rendelkező ténye- 
zőkkel s a különböző érdekeltségekkel há- 

rom hónapon át folytatott alapos és szak- 
szerü megbeszélések alapján a pártveze- 

tőség ma már elérkezettnek látta az időt 
arra, hogy a teendőket formába öntse a 
kislakulandó egységes tervet a nyilvá- 
nosság szavával is alátámasesza s állást 
foglaljon e nagyjelentőségü kérdésben, 
melyekre már egyes 'agozatok, igy a bi- 

harmegyei és háromszéki tagozat is, sa- 

ját kezdeményezéséből figyeleiare méltó 
javaslatokat dolgoztak ki és terjesztettek 

E célból az Országos Magyar Párt Kiz- 

gazdasági Szakosztálya augusztus ú-án, 
héttfőn délelőtt 9 órakor Kolozsvárt, a 

párt kolozsvári tagozatának üléstermében 
nyilvános ülést tart, melyre a szakosztály 
tagjain kivül meghivást nyertek a ma- 

gyar gazdasági szervezetek s a párt vár- 

megyei és törvényhatósági városi tagoza- 
tai is. 
Remélnünk kell, hogy ez az illusztris 

értekezlet világos szemmel ki fogja jelöl- 
ni azokat az utakat, melyeken az erdelyi 

magyarság hitelügyét mai válságos hely- 

zetéből előbbre lehet juttatni. 
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A fuvardijakat 25 százalékkal megdrágitotta a vasut - A garanciát felemelték 

Bukarest, augusztus 3 
A napokban kerül minisztertanács elé 

a CFR uj gyüjtőáruforgalmi tarifája, a 
melynek alapján módositani fogja a kon- 
cessziós vállalatokkal fennálló szerződé- 
sét. A grupázsforgalom elnevezés alatt 
ismert szállitási rendszer körül ebben az 
évben is lejátszódott a szokásos harc a 
koncesszió régi tulajdonosai és azon cé- 

ezt az üzletet. A különböző intervenciók 
hatása alatt 

a CFR igazgatósága még ezév favaszán 
azzal a gondolattal foglalkozott, hogy 
megszünteti a grupázs-koncessziót és a 
gyüjtőforgalom dijszabását leszállitja 
50 százalékkal, 

ami azt jelentette volna, hogy minden 
feladó közvetlenül veheti igénybe ezt a 
kedvezményes tarifát. Más oldalról azt 
javasolták a vasutnak, hogy a tarifa 
megtartásával vegye saját kezelésbe a 
gyüjtőforgalom megszervezését és 

A gyáripar 

Bukarest, augusztus 3. 
Előző számunkban részben ismertettük a 

gyáripari szövetség által beterjesztett memo- 
randumnak azt a részét, amelyben az UGIR 
ujabb cikkek kontingentálását és az import- 
kvótájuk 50-75 százalékos csökkentését java- 
solja. Az alábbiakban folytatólagosan közöljük 
ezeknek az áruknak az adatait, amelyek min- 
den bizonnyal na y ellentmondást fognak a ke- 
reskedelem köré en kiváltani. 
9977-978. vámtétel. Poharak, kancsók üveg- 
ből és vizes üvegek. Tavalyi import 3,269.000 

1064-1067. vámtétel Vasdrótszövetek és 
sodronyok, méteráru. Az import már 1931. óta 
állandóan emelkedik. Tavaly a behozatal érté- 
ke 9,243.000 lej volt. Ezen cikkek nyersanyaga, 
a 0.4 milliméternél vékonyabb vasdrót kontin- 
gentálva van és belföldön is csak kis mennyi- 
ségben készül. Emiatt az UGIR azt javasolja, 
hogy a kormány kontingentálja és 50 száza- 
lékkal csökkentse ezen cikkek behozatalát, a 

kefék kivételével, amelyeket nálunk nem készi- 
tenek, viszont a textiliparban nélkülözhetetle- 
nek. 

1069-1073. vámtétel. Szegek, stifttek, szege- 

csek és patkószegek. Tavalyi import, valamivel 
több mint 1932-ben, 4,128.000 lej. A drót és 
vaslemez, mint nyersanyag, kontingentálás alá 
esik. A behozatal felére csökkentését kéri a 

gyáripa.r ! 
1140. vámtétel. Rezervoárok és bármilyen 

tartányok vaslemezből, akármilyen módon ösz- 
szeállitva. A tavalvi 3.792.000 lej értékü import 
50 százalékkal csökkenthető, mert belföldön az 
egész szükséglet előállitható. 
1142-1143. vámtétel. Főzőkályhák és taka- 

réktüzhelyek vaslemezből, valamint azok alkat- 
részei. mindenféle formában. Miután tulterme- 
lés van az országban. az elmult évi 3 milliós 
imnortot 25 százalékára lehet csökkenteni. 
1145-1147 vámtétel. Csomagclásra szolgáló 

bádogtárgyak (dobozok, kannák stb.) elegendő 
mennyiségben készülnek itthori is. Tavalvi im- 
port 4,386.000 lei. egy millióval több mint 1982- 

gek között, amelvyek maguknak szeretnék 

lebo- 
EL k " A " f 

nyolitását, hogy maga keresse meg azt a 
jutalékot, amit bizonyos forgalom után 
a kencesszió tulajdonosai keresnek meg. 
Végül is hónapokig tartó tanácskozás 
után a CFR ugy döntött, hogy a koncesz- 
szió-rendszert meghagyja, csak a felté- 
teleket módositja. 
Az uj tarifa, amely a régi kivételes 

dijszabás elnevezés helyébe az 501. számu 
tarifa elnevezést kapta, mindenekelőtt 3 
millió lejre emeli fel a garanciát mino- 
azon cégek részére, amelyek gyüjtőfor- 
galmi koncessziót akarnak kapni. A 
vasuttal már szerződéses viszonyban levő 
cégek kötelesek az eddigi 2 millió lejes 
garanciát kiegésziteni. Az 501 számu ta- 
rifa az eddigi dijtételeket általában 25 
százalékkal megdrágitja, azonkivül pe- 
dig előirja, hogy ezentul naponta egy 
fuvarlevéllel legfeljebb 5000 kiló árut 
lehet feladni. Eddig bármilyen mennyisé- 
get lehetett egy fuvarlevéllel naponta 
szállitanii ; 

Beállitott ezenkiv 

egész sereg 

/ 

iimportcikkre kéri 
a kontingentálás kiterjesztését 

lej az 1932. évi 1,512.000 lejjel szemben, Ami- 
hez az UGIR hozzáteszi, hogy közönséges vi- 
zespoharat elegendő mennyiségben gyártanak 
az országban is, viszont a kristálypoharakat 
nélkülözni lehet. Ezért a behozatal 50 százalé- 

ül a vasut még egy 

kos csökkentését javasolja. 
1061. vámtétel. Parkettadrótban is több mint 

50 százalékkal emelkedett a behozatal 1933-ban, 
vagyis 1,349.000 lejről 2,101.000 lejre, holott a 
belföldi gyárak fedezni tudnák az egész szük- 
ségletet. A gyáripari szövetség az import tel- 
jes betiltását kéri. 

Áruk, amelyekből belföldön is elegendő 
mennyiségel gyártanak 

ben. A behozatal felére redukálandó. 

vászonba, posztóba, vagy bőrbe foglalt drót- 

1152. vámtétel. Gombok vasból, vagy vasle- 
mezből. Tavalyi import 2,069.000 lej, amit 75 
százalékkal kér csökkenteni az UGIR, még pe- 
dig igen érdekes indokolással. Ennek a cikk- 
nek a nyersanyaga, a hideg uton előállitott 
abroncsvas, kontingentálva van és csak Né- 
metországban készül, ahonnan kizárólag kom- 
penzációs uton hozható be, viszont a készárut 
minden nehézség nélkül lehet Németországból 
importálni. 

1164. vámtétel. Irodaszerekből 1933-ban Ro- 
mánia 2,623.000 lej értékü árut importált, hol- 
ott azokat belföldön is gyártják kontingentált 
nyersanyagból. A behozatal 50 százalékkal 
csökkenthető. 

NALUNK ALLANAK A GYÁRAK - 
JÖN AZ ÁRU NÉMETORSZÁGBÓL 

1178-1180. vámtétel. Csavarok, csavarsze- 
gek, kapcsok, akasztók, kampók, szigetelőtá- 
masztékok, stb. Ezekben a cikkekben nálunk 
tultermelés van és a gyárak csak félüzemmel 
dolgoznak, mégis tavaly 9,832.000 lejes import 
volt belőlük, tehát még valamivel több, mint 
1932-ben. Felére leszállitható. 

1203, 1205-1206. vámtétel. Furók, spirálfu- 
rók, stb, Tavalyi import 6,170.000 lej az 1932. 
évi 5,573.000 lejjel szemben. Amióta május else- 
jén a spirálfurókat kivették a kontingentálás 
alól, a belföldi gyáraknál tett megrendelések 
felére estek, mert ezt a cikket a kereskedők 

1 Németországból importálják. Most igen sok 

3 millió lejre - Uj állomásokat is bekapcsolnak a gyüjtőáru-lorgalomba 

uj tarifát, az 502. számut, amely vago- 
nonként és kilóméterenként 16 lejes 
fixösszegü szállitási dijat ir elő, 

tekintet nélkül, hogy milyen árut szálli- 
tanak benne. Ezt az összeget azonban 
visszafelé is kell a vagonért fizetni, még 
ha üresen fut is. Bukarest-Kolozsvár 
például 502 kilóméter, visszafelé ugyan- 
annyi, összesen tehát 1004 kilóméter 
Egy vagon árunak Kolozsvárra szállitása 
tehát 16.064 lejbe kerül. Az elinditáskor 
a vagonban legalább 5000 
kell lennie. 
Sulyos feltétele az uj gyüjtőforgalmi 

tarifának az, hogy 

a koncesszió tulajdonosait körülbelül 
50 uj feladóállomás és 170 uj leadóál- 
lomás kiszolgálására kötelezi a régiek 
mellett. 

Ezek az uj állomások természetszerüen 
kisforgalmuak és aligha fogják a gru- 
pázs-szolgálat beszervezésével és fenn- 
tartásával járó kadásokat fedezni. 

kiló árunak 

gyár itt áll a furók előállitására szolgáló uj be- 
rendezéssel és nincs munkája. Ugyanez vonat- 
kozik a többi idefoglalt cikkre is. Az import 
25 százalékos csökkentését javasolja az UGIR. 

1421. vámtétel. Rézdrótszövet és sodrony. 
Tavalyi import 2,822.000 lej, amely felére le- 
szállitható. A rézdrót kontingentálva van és a 
belföldi sodronygyárak nem kaptak elegendő 
nyersanyagra importengedélyt, igy tehát nem 
tudták a megrendeléseket elkésziteni. Ezért 
emelkedett a behozatal 40 százalékkal. 

1435. vámtétel. Gombok rézből és fehér fém- 
ből. A tavalyi 2,104.000 lejes import 50 száza 
lékkal csökkenthető. A cikket belföldön is 
gyártják elegendő mennyiségben, kontingentált 
nyersanyagból. 

1489, 1491-1504. vámtételek Gyermekjáté- 
kok fából, vagy akármilyen más anyagból. Az 
elmult évi 15,983.000 lejes behozatal majdnem 
kizárólag Németországból származik. Jórészü- 
ket belföldön is elő lehet állitani és ezért az 
import 50 százalékkal leszállitható. 

A NYERSANYAG KONTINGENTALVA 
VAN, A KÉSZÁRU SZABADON BE- 
HOZHATÓ 

1562. vámtétel. Ammóniák. Habár tulterme- 
lésünk van belőle, tavaly mégis behoztak 1 
millió 605.000 lejért. Teljesen nélkülözhető és 
75 százalékkal csökkenthető az importja. 

1621. vámtétel. Szalmiákszesz. Már belföldön 
lis megkezdték a gyártását és az UGIR erre 
való tekintettel kéri a behozatal megnehezité- 
sét, valamint a tavalyi 3,339.000 lejes behoza- 
talnak 20 százalékkal való csökkentését. 

1677. vámtétel. Tejsav. Tavalyi import 3 mil- 
lió 614.000 lej. Husz százalékkal csökkenthető. 

1757. vámtétel. Illatszerek és kozmetikai 
cikkek. Az import tavaly 9,079.000 lejre emel- 
kedett az 1932. évi 7,106.000 lejről, mert a bel- 
földi gyárak legtöbbje nem kapott elegendő 
nyersanyag (éterikus olaj, festőanyagok, stb.) 
behozatalára engedélyt és kénytelen volt a 
termelését csökkenteni. Miután a készáru nin- 

csen kontingentálva, természetesen többet hoz- 
tak be belőle. A gyáripari szövetség, amikor a 
készárubehozatal 50 százalékos csökkentését 
javasolja, még hozzáfüzi, hogy a belföldi par- 
főmárugyárak évente 10-15 millió lej értékü 
nyersanyagot importálnak, azonkivül közel 300 
millió lej értékü más belföldi árut használnak 
fel (alkoholt, csomagolást, cimkéket, papirt, 
kapszulákat, stb.). 

1789. vámtétel. Ceruzák és pasztelikréták. 
Tavalyi import 2,077.000 lej, amely 20 száza- 
lékkal csökkenthető. Az UGIR csak azért kéri 
a kontingentálását, mert igy elkerülhető lenne 
a visszaélés, hogy ezen vámtétel alatt vámol- 
tassák el az 1788. tétel alá tartozó ceruzákat. 

1276. vámtétel. Szigetelőcsövek és védők 
villamos vezetékek részére, valamint alkatré- 

szeik. Tavalyi import 5.662.000 lej. Ennek a 
cikknek a kontingentálását és az import 20 
százalékos csökkentését minden indokolás nél- 
kül kéri az UGIR. 

1327. vámtétel. Megdolgozott ólom, Tavaly 
behoztak 1,692.000 lej értékben, holott Romá- 
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niának tultermelése van ólomban. A kvóta 26 
százalékos csökkentését kéri az UGIR. 

VAMVEDELEM A KONTINGENTÁLASI 
DIJAK FELEMELÉSE FORMÁJÁBAN 

Van azután öt olyan kontingentált cikk is, a 
melynél az UGIR a kontingentálási illetékek 

felemelését kivánja. És pedig: nagyállatok bő- 
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réből készült fekete, vagy szines lakkbőröknél 
(97. vámtétel) a mostani 30 lejről 120 lejre, 

borjubőrlakknál (98. vámtétel) 60 lejről 120 lej- 
re, ócska ólomnál 100 lejről 300 lejre és ugyan- 
igy a meg nem dolgozott ólomnál is (1325. és 
1326. vámtétel), az ölomminiumnál (1770. vám- 
tétel) 100 lejről 400 lejre. 

Összegezve a gyáripari szövetség által java- 
solt intézkedéseket, az UGIR azt állitja, hogy 
az iparcikkek kivitelének prémiumokkal való 

fokozása névén évente legalább 800 millió lej, 
a fakivitelből megint 400 millió, a nélkülözhető, 
vagy belföldön is gyártott áruk, valamint a 
luxustárgyak importjának csökkentéséből, 820 
millió lej, az ezentul kontingentálandó áruk 
importkvótájának leszállitásából pedig 120 mil- 
lió lej értékü deviza lenne megtakaritható, 
vagyis összesen 2 milliárd 140 millióval keve- 
sebb devizáról kellene gondoskodnia a Banca 
Nationalának. Pontosan ennyi fedezetlen kü- 
lönbözetet mutat ki a jegybank a rendelkezé- 
sére álló és az igényelt devizamennyiség kö- 
zött. 

Legközelebb az importkereskedelem állás- 
pontját fogjuk ismertetni az UGIR javaslatai- 
wval kapcsolatban és az egész kontingentálási 
kérdéskomplexumban. 

(b. e.) 
1 

aözezvzoee 

Aru- és pénzpinc 
MAROSLUDAS 

e és más piaci árak: Tengeri 320, 
uza 410. Elég nagy mennyiségü kinálat volt 

a gabonafélékben, de a kereslet mind felvásá- 
rolta, Tojás 75 bani. A középmalmi lisztárak 
a következők: 0-ás liszt 7 lej, egységes liszt 
6 lej és kenyérliszt 5.50 lej. 

ALLATPIAC 
A sertéspiac még mindig le van zárva. Ki- 
alakult ár tehát még nincs. A helyi magánvá- 

Hárlásokkal a I. zsírsertés kg-ja 20 lej, a hus- 
ertésé 16 lej. Az élőjoszág-piac nagyon lanyha 
kolt, ugy a kinálatban, mint a keresletben. Az 
exportszünetelés érezteti hatását. Az ökör ára 
é lej között váltakozott. 
ALLATPIACOK KÜLFÖLDÖN: 
Bécsben a vágómarhavásáron 1617 db-os 

kelbajtás volt. Az irányzat megélénkült, Árak: 
lökör, extrém S 1.20-1.28, la 1.10-1. 20, Ia 
-1. 10, bika, extrém 0.97, Ta 0.88-0.94, tehén, 
at 0.95, kicsontoznivaló 0.50-0.70 élő- 
Bulykg-ként. 
! Párisban a birkapiacon 4799 db-os felhajtás 
volt. Árak: francia bárány 12-15.60 fífr., ürü 
-13.40, anyabirka 6-8.80, magyar drü 10- 
0.50 huskg-ként. 

CSIKÁGÓ 
NYITAÁS 

Buza: julius 99-75, szeptember 102, decem- 
ber 103-50, május 105.87. 

Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szeptember 
e 50, december 72.50. 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 46.12, 
keb 47 és ötnyolcad. 

Rozs: julius 87, október 89, december 90.25, 
május 94.25. 

ZARLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 99.12, szeptem- 
er 100.75-100.87, december 102.50-102.62, 
kea 104.75-104.87. 

Kukorica tartott irányzat: julius 67.25, szep- 
ember 69.50, december 72.50. 
Zab lanyha irányzat: julius 44.50, 

ber 45.87, december 47.12. 
Rozs lanyha irányzat: juliusra nincs jegy- 

és, szeptember 74.12, december 75.75. 

NNIPEG 

szeptem- 

NYITÁS 
Buza: julius 87, október 89, december 90.25, 
ájus 94.25. 

ZARLAT 
Buza lanyha irányzat: julius 85.87, október 

7.50, december 88.75, május 92.75. 
árpa julius 49.12, október 49.37, december 

IVERPOOL 
ZÁRLAT 

Buza tartott irányzat: október 5.08, decem- 
er 5.10 és egynyolcad, március 6.00 és egy- 
yolcad. 
Kukorica tartott irányzat: augusztus 11.00, 
eptember 11.01 és egyketted, október 11.06. 

ABONABEVITELI-ENGEDÉLYEZÉSI ELJA- 
AS CSEHSZLOVAÁKIÁBAN 
A csehszlovák kereskedelemügyi miniszter, 
gutóbb megjelent hirdetménye értelmében 
uza, rozs, átpa, zab, tengeri, liszt és örlemé- 
yek, valamint korpa, olajpogácsa, dara, répa- 
zelet bevitelét kizárólag a Csehszlovák Gabo- 

natársaságnak, illetőleg az általa felhatalmazott 
személyeknek fogják engedélyezni. A beviteli 
engedély kiadásáért 1 százalék illeték fizeten- 

ő. A beviteli engedélyeket a gabonatársaság 
utján a kereskedelemügyi minisztériumnál kell 
kérni az előirt nyomtatványon. 

Számadó irások 

Akik előljárnak a ilaluban és a borsot is törik 

Farkaslaka, augusztus 2 
Nemcsak a vér és a lélek kedviért tettem, 

hogy egy kissé elidőztem a család egyik ágá- 
nak tüzhelyén, hanem tettem lőképpen azért, 
hogy látni lehessen: miképpen él és mily nehe- 
zen teremti elé már a bétevő falatot is egy 
székely család, amely legalább százötven esz- 
tendő óta mindig és mindenben vezető család- 
ja volt ennek a fialunak. Jó módban és tudo- 
mányban egyaránt, hiszen egyebek között 
dullókat nevelt, latin nyelven könyveket szerző 
tudós ügyvédet, vándorszinészt a magyar szi- 
nészet őskorában, nagy kanonok-papot és az 
én személyemben irót Most már megfotdult 
azonban a kocka, mert nem ő nevel előljáró 
férfiakat, hanem őt neveli a mostoha idő. 

Lehet azonban, hogy a természet törvényei 
szerint kitermette gyümölcseit ez a fa és szá- 
radósnak indult, miközben más fákon rügyek 
és virágok jelzik a biztató időket. 
Lássuk hát az egész gyümölcsös kertet, ma- 

gát a nagy és együttélő családot: a falut! Ott 
fekszik a Fehér-Nyikó fejében, hosszan elnyuj- 
tózva a völgyben, fejét az erdős hegyekbe 
dugva. Nem a legidősebb falu a környéken, de 
körjegyzőségével, postájával és csendőrőrsével 
most központ. Tiszta székely népe határtala- 
nul szorgalmas, erősen vállalkozó szellemü, ta- 
lálékony és igényes. Szellemileg annyira szom- 
jas és fogékony, hogy nincs az a vidéki város, 
amely divat, politika és eszmeáramlatok dolgá- 
ban megelőzné. 

Szintiszta katolikus volt mindig. Negyven- 
nyolc előtt csak egy kis temploma volt, de mi- 
vel rohamosan szaporodott a népe és nagy 
templombajáró is volt, az egyik szomszéd falu 
nagyobb templomába jártak. Nem tudom, hogy 
mennyi ideig tartott, amig igy szomszédban 
dicsérték az Istent, 
nem maradtak adósok, mert egy olyan hatal- 
mas és gyönyörü erdőt adtak tiszteletdij fejé- 
ben a szomszéd falunak, amelynek árából ba- 
zilikát lehetne ma is épiteni. Negyvennyolc 
után azonban, amint nagyanyám mondja, egy 
István nevü ősöm, ki testvére volt az ükapám- 
nak és a szabadságharc idején jegyző a falu- 
ban, felépittette a mai templomot, mely városba 
is beillenék. 
Eleven minden vallási hagyomány itt és erős 

a vallási élet ma is. Mert vallási élet ez és nem 
vallásoss A jámborság és istenfélelem, a meg- 
szokott értelmében, inkább a vénasszonyok 
dolga. Ellenben az, hogy kitünő papja legyen 
a falunak, akit jól tarthat és a tenyerén hor- 
dozhat, az már a legelső és a legfontosabb té- 
tel. Hat napig, ha nincs temetés vagy keresz- 
telő, akár aludjék is a pap vagy menjen rokon- 
látogatni, de a hetedik napon teljes fegyver- 
zettel álljon az élre, mert csorbithatatlanul él 
itt ma is a biblia parancsa: ' 
A hetedik napot az Urnak szenteld! 

Altalában szerencséje is van a papokkal a 
falunak. Aki például engem keresztelt és val- 
lásra tanitott az elemi iskolában, olyan kiváló 
székely férfiu volt, akinél kiválóbbat, papban, 
eddig még nemigen sikerült látnom. Kár, hogy 
harmadik elemista koromban, bent az iskola- 
teremben és a szemünk előtt, féltékenység 
miatt bévérezte az akkori fürge kántorunk a 
fejét, mert amiatt el kellett hagynia a falut, 
a kántorral együtt. 
Utána egy finom uriember paposkodott, amig 

én a diákéveimet éltem. Ez önként ment el, 
mert Sokallotta már, hogy a faluban mindenki 
többet akar nálánál tudni. Aztán egy jóságos 
és egyszerü székely bácsi jött ide papnak, aki 
egyszer, a városból jövet, ugy esett ki a sze- 
kérből az országuton, hogy ott is maradt sze- 
gény. 
Aki utána jött és most is létezik, 

dekes ember. Ez már nem elégedett 
hogy csupán az Ur követe legyen a faluban, 
hanem világi személyeknek és földi dolgoknak 
is képviselője próbál lenni, sőt harcosa a maga 
módja szerint. Kistermetü, hatvan körüli em- 
ber, ragyás és köznapi arccal és sajnos, meg- 
rongált egészséggel, a gyomra miatt. Sok szor- 
galom, rengeteg érdeklődés van benne s bár 

kicsinyes természetü, mégsem lehetne azt 
mondani reá, hogy szándékosan kivánna rossz 
ember lenni, 
De valahogy már ugy született, hogy her- 

gelődni és gyülölködni tud a legjobban. Ha 
például a jegyzőt emliti előtte az ember, meg- 
sárgul mingyárt az arca s a szeme elhagyja 
papi mivoltát. Pedig emlitenem kell, sőt mel- 
léje kell e betük soraiban állitanom, mert nagy 

szintén ér- 
meg azzal, 

tényező ma falun a jegyző. Sokkal nagyobb, 
mint ennekelőtte volt, mivel nemcsak a köz- 

de akármeddig tartott, 

meglátogassam. 

IV. 

igazgatás kirendeltje, hanem a mindenkori hi- 
vatalos politika hatalmi szócsöve, az adók be- 
hajtója, a falu gazdasági és rendészeti 
gyázója s még postamester is, bár azt a sok 
munka miatt és a kevés fizetés miatt nem szi- 

vesen csinálja. Szinte azt mondhatnám, hogy 
mindazt gyakorolja és végbeviszi a faluban, 
amit az összes miniszterek gyakorolnak és visz- 
nek végbe az országban. 
A neve után itélve, az őseit talán a Bach- 

korszak bevándorlói között kell keresni. Bár 
jól beszél románul, anyanyelvének mégis a 
magyar tünik. Igy külsőleg civilizált és értel- 
mes uriember benyomását kelti és az marad 
akkor is, ha beszél véle az ember. Nagyon 
rossz véleménye van a papról, de nyugodtan 
mondja ezt és érvekkel támasztja alá. 
Pontos hivatalnok és diplomata egyszemély- 

ben. 
Már egészen más világ szülötte a biró. Gyer- 

mektelen, ötvenes ember. Már nyolc éve biró. Az 
a meglehetős hatalom, ami a biró kezében van 
ma, rendkivül elbizakodottá és gőgössé tette, 
kivált, hogy annakelőtte is az volt. Kezdetben 
s még négy esztendővel ezelőtt is, a háta me- 
gett állott a falu zöme, különösen a szegényebb 
gazdák, kikkel elnézőbb szokott lenni hatal- 
mának gyakorlása közben. Lassankint azonban 

l a pap maga köré gyüjtötte és megnyerte a falu 
módosabb gazdáit, mintegy tizenkét-tizenöt 
embert. Ezek aztán addig szitották és gyur- 
ták a közhangulatot, amig a birónak már 
csak suttyomban maradtak hivei. Igaz, hogy a 

! papnak és tanácskarának alapos érveket szol- 
gáltatott ahhoz a biró, hogy népszerütlenné 
lehessen tenni őt. Mindenekelőtt és főképpen 
visszatetszést szült, hogy nem mindig a falut 
képviselte a román közigazgatás felé, hanem 
ennek a közigazgatásnak a céljait szolgálta a 
faluval szemben A gőgös és elbizakodott em- 
bert annyira elvaditották a pap és hivei, hogy 
minden önkritikája felmondta a szolgálatot és 
a közigazgatás román uraira 
próbálta tartani magát. Emberileg tehát na- 
gyon is érthető ez s bár a felelősség legalább 
felerészben azokat terheli, akik őt elvaditották, 
mégsem megbocsátható magatartás ez egy 
székely faluban, mey a románositás és a gaz- 
dasági megnyomoritás kinjai Között vergődik. 

Ennekelőtte s még tizenkilenc után is néhány 
esztendeig, elég volt egyetlen kopogó jegyző is 
arra, hogy ellássa a körjegyzői teendőket. Egy 
falusi és a régi jóvilágból visszamaradt ember 
segitett neki és segitett az ügyesbajoós embe- 

reknek. Kedves és kedélyes hely volt a jegy- 

zői iroda, amolyan hivatalos tüzhely féle. Ma 
a körjegyzőn kivül két fiatal gyakornok dol- 
gozik itt és mellettük még Vencel, a jóeszü és 
mindenes falusi Vencel, aki dobol és kihocdja 
a postát, közmunkára parancsolja az embere- 
ket, ijeszti az adófizetés tekintetében és meg- 
csinái mindent, amit csak ki lehet gondolni. 
S a felekezeti iskola kedves és szeretetben 

álló tanitónőjén kivül, aki engemet is a betü- 
vetésre tanitott volt, ott van már a községhá- 
zában ideiglenesen felütött állami iskola, két 

tanitóval. És ott van már egy bérelt házban 
az óvoda is, amelynek ovónője régikirályság- 
befi s csupán tolmács utján tud szót cseréini 
az apró székely gyermekekkel. 
Igy kormányozzák hát a falut: lefkének és 

természetének utjából sokszor kikényszeritve. 
És igy müvelik a falut: vagyoni állapotának 

tigyelme nélkül és nyelvének tisztelete nélkül. 
Ugy tünik sokszor, falumat egytestben látva, 

mintha egy lerongyolódott vándort látnék az 
országut közepén: sokat tanult és sokat ta- 
pasztalt öreg vándort, aki szenvedő arccal és 
megrebbent értelmes szemekkel áll, miközben 
annyi terhet raknak reá, amennyit el nem bír- 

Csak a mesében. 

sSzerencsére a gyönyörü mesék népe ez. 

Nem hagyhatom ki a csendőröket sem, ha 
már itt motoszkálok az égi és földi hatalom 
tájain. Bár az ember nem szivesen beszél arról, 
ami rossz emlékeket szokott ébreszteni benne. 

lAz én rossz emlékem abból áll, hogy ezelőtt 
öt esztendővel ártatlanul kellett megkóstoinom 
azt a hatalmat, amit a csendőrség jelent. Ak- 
kor jöttem ugyanis haza Amerikából s alig pi- 
hentem ki magamat Kolozsváron, mingyárt ha- 
zaindultam, hogy anyámat és a szülőfalumat 

Nagyon hozzászoktam volt 
Amerikában az emberi szabadsághoz és a pol- 
gári szabad mozgáshoz s igy meg sem járta az 

eszemet, hogy igazolványokkal szereljem fel 
magamat, Megjártam azonhan, mert Székely- 

felvi- 

támaszkodva 

egy székely falu mai életéről 

kisértek 
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udvarhelyen megszélitott egy atalember e 

azt mondta nekem: 

- Az ur nagyon ismeretlen nekem. 
- Sajnos, én sem tudok önre visszaemlé. 

kezni - feleltem. 

Ennek a párbeszédnek rövidesen az lett a 
vége, hogy felvitt a politikai rendőrségre, ahol 
rögtön átadtak a csendőrségnek. Itt kóstoltam 
meg a csendőri hatalmat, igaz, hogy csak ki: 
kanállal, mert verésre nem került a sor. Voli 
annyi eszem ugyanis, hogy amikor testileg fe. 
nyegetett az őrmester, szépen elhallgattam 
az iróasztala mellől az ajtóhoz állottam, ahogy 
ő parancsolta. Egy éjszaka azonban ott alud. 
tam a fogdában, melynek csak padlója volt és 
messze fent egy kis ablaka, Aztán másnap ki 

fegyveresen a falumba, de nem a 
szülői házba, hanem az őrsre. 

Bizonyára gyanus voltam nekik. 
Most hát okcsabb lévén, nemcsak igazolvá. 

nyokkal szereltem fel magamat, hanem otthon 
a faluban mindjárt el is mentem a csendőr. 

j őrsre, hogy jelentkezzem. Éppen megtaláltam 
az őrmestert, aki beirta körülményeimet szé. 
pen egy könyvbe s a hivatalos teendő evég 
zése után még kezet is fogott velem. 

Történt azonban, hogy két hónap mulva a 
megérkezésem után Brassóba kellett mennem 
hogy ott valami irodalmi estélyen egy novel- 
lát felolvassak. Amikor visszajöttem, magáhoa 
hivatott az őrmester és kikérdezett brassói 
utam felől, Az is kiderült most, hogy megér- 
kezésem után iniormációt kért volt a kolozs- 

vári rendőrségtől felőlem és büszkén mon- 
dotta, hogy ők mindent tudnak. Nagyon meg- 
örvendettem annak, hogy tudnak mindent rólam, 
hiszen olyan rossz természetem van, hogy sem- 
mit, ami számottevő és komoly az életemben, 
semmitéle nyilváncsság vagy« hatalom előtt 
nem titkolok. Igy készséggel megmondottam 
azt is, hogy miügyben jártam Brassóban, mire 
az őrmester kedvesen és figyelmeztetőleg igy 
szólt: 

- Jól van, de aztán vigyázzon, hogy senmi 
egyébbel ne foglalkozzék. 
- Tudna valami jobb rogtalkozást nekem' 
- kérdeztem. 

- Nem ugy gondolom, habem csak mendom 
- felelte ő6. 

Meg is fogadtam a szavát, rert az irásom é 
az irodalmon kivül senumi mással nem foglal- 
koztam azóta sem, sőt már kezd valószinüvé 
válni, sajnos, hogy ennél a foglalkozásnál ken 
maradnom. 

Igy és egyébként i, tisztelő hivel voltunit 
egymásnak, de a faluban sem akadt senki, aki 
panaszolkodott volna az őrmesterre. 

Szerencsés állapot ez, amit egyebek meflett 
talán annak is lehet köszönni, hogy az őrmes- 

vén hazafiak körében, 

ter a magyar világban is a esendőiségnél szol- 
gált. 

Olyanformán van tehát a d0log, mintha több 
feje volna a falunak. Akár a sárkányoknak a 
mesékben. Amint azonban a jövő irásban neg- 
nézzük a törzset, ki fog derülni, hogy sárkány 
ról szó sem lehet. 

* í " 

Szegény kisebbségi 
tanitók... 

Csikszereda, augusztus 

Blága Zakariás csikmegyei tanfel- 
ügyelő átiratot intézett a közoktatásügyi 
miniszterhez, amelyben kéri, ho a ma- 
gyar tanitók részére előirt nyelvvizsgá- 
kat Csikszeredán folytassák le. Értesülé- 
seink szerint a miniszter nem zárkózot! 
el a célszerü kérés teljesitése elől. Azon. 
ban alig történhetik esemény ebben 
székely megyében, amit valaki kézből 
meg ne kontrázna, Ezzel is ez történt. 

Chirca Péter inspektor, aki magyar- 
faló magaviseletével es ész szép népsze- 
rüségre fett szert a szélső jobboldali so- 

ellenvéleményt 
terjesztett a miniszter elé. Szerinte Szé- 
kelykereszturon kell lefolytatni a vizs- 
gákat. Nem tudjuk a két vélemény kö- 
zül melyiket teljesiti a miniszter, azt-e 
melyet a józan ész ántál.; vagy amit a 
sovinizmus füt? 
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Megőrült a leleség- 
gyilkos az ügyészségi 

flogházban 

Nagyovárad, augusztus 3. 
pPár hétiel ezelőtt beszámolt a B,. L. 
arról a megrenditő családi drámáról, a 
mely a nagyváradi Kampia-sor 18 szám 
alatti házban játszódott le. A dráma fő- 
hőse Szabó Márton vasesztergályos volt, 
aki fejszével agyonverte feleségét. 
Szabón az ügyészségi fogházban az 

őrültség tünetei mutatkoztak. A védő 
kérte az ügyészéget, hogy egyezzék be- 
le Szabó elmegyőgyintézetbe való szálli- 
tásához. Az ügyészség kiadta a szüksé- 
ges engedélyt s Szabót egyelőre elme- 
gyógyintézetbe szállitották. 

MEGVIZSGÁLJÁK A KOLOZS- 
VÁRI CSECSEMŐGYILKOS 
ELMEALLAPOTÁT IS 

A kolozsvári törvényszék Martinovici- 
tanácsa csütörtök délelőtt tárgyalta Ra- 
tiu munkás borzalmas emlékezetü csecse- 
mő-gyilkossági ügyét. A vádat Colfescu 
ügyész képviselte, a védelmet dr. Mun- 
teanu ügyvéd látta el. 
A termet majdnem megtöltő közönség 

érdeklődve figyelte, amint a fogházőrök 
bevezették a halálsápadtarcu vádlottat. 
A beidézett tanuk - Ratiu felesége, Chi- 
sa detektiv, két rendőr és Ratiun egyik 
szomszédja - hiánytalanul megjelentek. 
Munteanu védő kérte a tárgyalás elha- 

lasztását. Indokolásában elmondotta, hogy 
a vádlotthoz mindennap bejárt a fogház- 
ba és zavaros válaszaiból arra a követ- 
keztetésre jutott, hogy 

Ratiu elméje elborult. 

Dr. Kernbach törvényszéki orvosi szak- 
értő már megvizsgálta ugyan és azt ál- 
lapitotta meg, hogy szimulál, mégis bizo- 
nyos: az őrültség kétségtelen jelei mutat- 
koznak rajta. A napokban meglátogatta 
a felesége. Néhány percnyi csendes be- 
szélgetés után 

Ratiu rápvetette magát az asszonyra és 
fojtogatni kezdte:. 

A védő kérte, hogy Ratiut megfigyelés- 
re küldjék az ideggyógyintézetbe, hogy 
elmeállapotáról végleges orvosi vél ményt 
alkothassanak. 
Colfescu ügyész ellenezte a védő ké- 

1elmét, a törvényszék mégis elrendelte a 
tárgyalás augusztus kilencedikére naló 
halasztását. 

Kolozsvári épitkezések 
Kolozsoár, augusztus 3. 

Kolozsváron három uj elemi iskola épi- 
tése szükséges ahhoz, hogy az iskolakö- 
teles gyermekeket megíelelően el tudják 
helyezni. ( 
A város pénzügyi osztálya az idei kült- 

ségvetésben csak papiron irányozta elő 
az iskoláknak járó összeget, de a való- 
ságban nem tudta ki is utalni. Ezért át- 
iratot intézett a villamcsemüvekhez. a 
melyben kéri, hogy a várost megillető 
haszenrészesedésből, előlegként, utalják 
ki az iskolák megépitésehez szükséges 
összeget. 
A villamosmüvek a kérésre oly értelem- 

ben válaszolt, hogy bár a város már töb- 
bet vett fel a rendelkezésére álló összeg- 
nél, ők hajlandók további támogatást 
nyujtani az esetben, ha a város a főposta 
mögötti telket, egy háromcemeletes palota 
épitésére a villamosmüvek rendelkezésére 
bocsátja. A villamosmü hajlandó a város- 
sal olyértelmü szerződést kötni, hogy a 
városi telken épült palota, meghatározott 
idő után, önmagától a város tulajdonába 
megy át. 

A villamosmi ajánlatára a város még 
nem válaszolt, de az előnyös feltételekre 
való tekintettel, amelyek szerint a város 
iskolákat és idővel ingyen palotát is kap 

- valószinüleg elfogadja. 

JAVITJAÁK A VÁGÓHIDAT 
A városi tanácsnak a kolozsvári vágó- 
id az utóbbi időben sulyos gondokat 

okoz. A városi vágóhid felszerelése részint 
elavult, részint annyira megrongálódott, 
hogy a naponkénti husellátásnak csak 
nagy nehézségekkel képes eleget tenni. 
Éppen ezért, a városi tanács elhatározta, 
ogy a vágóhid idei és jövőévi bevételeit, 

amely körülbelül egy és félmilliót tehet 
i a vágóhid kijavitására és uj, modor- 

nebb felégerelés beszerzésére forditják. 

Nincs kegyelemm 
a magyváradi 74-nek 

Mosoiu polgármesier végreSajija az 
elbocsátásokat 

Nagyvárad, augusztus5 Mosoiu polgármester hazaérkezése után 
Mosoiu nagyváradi polgármester, aki- 

nek távollétében hozta meg a városi ta- 
nács a 174 városi alkalmazott „leépitésé- 
ről' szóló határozatát - csütörtökön ha- 
zaérkezett Bukarestből. A polgármester a 
fővárosban illetékes körökkel tárgyalást 
folytatott a 174 városi alkalmazott elbo- 
csátása ügyében. 

T 

Összefeti kezekkel kért ke 

nyilatkozott és kijelentette, hogy 

a 174 városi alkalmazott elbocsátását 
mindenképpen eszközölni fogják. , 

Legfeljebb pár üzemalkalmazottnak ke- 
gyelmeznek meg. Hogy kiket hagynak 
meg állásukban, azt az üzemigazgatókkal 
együttesen fogják eldönteni. 

gyelmet 
az insbraucki rendőrlőnök 

gyilkosa 
Erőszakkal vitték ki az őrök az akasztáshoz 

Petlárda a Szeni Isuán-dómban 

Bécs, augusztus 3. 
A Neuigkeits Weltblatt jelentése szerint 

Schuscbnigg kancellár rtövidesen Olaszországba 
utazik, hogy megbeszélést folytasson Mussolini- 
vel. 

Illetékes helyen a lap jelentésével kapecsolat- 
ban közölték, hogy nem tudnak a kancellár 
állitólagos olaszországi utjáról. 

KEGYELEMÉRT KÖNYÖRGÖTT 
HICKEL GYILKOSA 

Innsbruck, augusztus 3. 
Az innsbrucki statáriális biróság halálra itél- 

te Wornig Frigyes nemzetiszocialista terroris- 
tát, aki agyonlőtte Hickel innsbrucki rendőr- 
főnököt. 1 
Wornig kegyelmi kérvényét elutasitották és a 

mikor ezt a gyilkos tudomására hozták, 
levetette magát a földre és zokogva, össze- 
tett kezekkel kért kegyelmet. 
Reggel fél kilenckor, amikor vinni akarták a 

kivégzéshez, 
nem akart kimenni a cellából, sirógörcsöt ka- 

pott és ismét kegyelemért könyörgött. 
Végül erőszakkal vitték ki a bitófához és ájul- 
tan hajtották végre rajta a kivégzést. 

A MAROKKAUER-KASZÁRNYA 
ELŐTT LELŐTTEK EGY EMBERT 

A Marokkauer-kaszárnya előtt, ahol a 25-iki 
puccsban részt vett nemzetiszocialista letartóz- 
tatottakat őrzik, tegnap este az őrtálló katona 
egy gyanus emberre lett figyelmes, aki már 
hosszabb ideje a kaszárnya körül ólálkodott. 
Amikor az őr rászólt, futni kezdett és ujabb 

felszólitásra sem állott meg. 

Az őr utána lőtt és a golyó halálra sebezte 
az ismeretlen embert. 
Személyazonosságát még mindig nem tudták 

megállapitani, mert semmiféle igazoló iratot 
sem találtak nála. 

Csütörtök reggel a Szent István dóm kápol- 
nájában petárdákat fedeztek fel, amelyekről 
megállapitották, hogy ha felrobbantak volna, 
romba döntik a dómot, Bécs egyik legszebb 

épitészeti müremekét. 

Fey miniszter hadsegéde 
örömmel üdvözölte a lázadókat... 

Bécs, augusztus 3. 
A katonai rögtönitélő biróság ma kezdte meg 

Hud! Pál fakereskedő bünügyét, aki a bécsi 
felkelőket őrnagyi egyenruhában vezette a 
kancellári palotába, 
Hudl vallomásában elmondotta, hogy nem ér- 

zi magát bünösnek, mert 

alárendelt szerepet játszott a puccsnál 

és megvolt róla győződve, hogy törvényes uton 
járnak. 

] 

egy civil ur, akiről nem tudja, kicsoda, felszó- 
litotta őket, hogy 
menjenek a kancellári palotába, ahol Rinte- 
len már várja őket. 

Rintelen nem volt ott, de 
a kapuban Wrabel, Fey közbiztonsági mi- 
niszter hadsegéde örömmel üdvözölte őket, 
tehát nem is gondolhatott arra, hogy tör- 
vénytelen dolgot cselekszik. 

Csak akkor ijedt meg, amikor Dollfusst megöl- 
ték, ebben azonban nem volt semmi része. 

Anmikor a tornászszövetségben találkoztak, 1 A tárgyalást még nem fejezték be. 

chuschnigg közeledik Schuschnigs közeledi 
a szociáldemokratákhoz 

Páris, augusztus 3. 
Az Echo de Paris értesülése szerint Schu- 

schnigg kancellár közeledést keres a szociál- 
demokratákhoz. Schuschnigg feltétlenül leg- 
alább is semlegességre akarja rábirni a szo- 

ciáldemokratákat. Ezért, állitólag bizonyos 
koncessziókra is hajlandó az uj kancellár, mert 
reméli, hogy a szociáldemokraták támogatásá- 
val könnyebben tudja leverni a nemzetiszocia- 
lista mozgalmat. 

AZ EGÉSZ VILÁG RÉSZVÉTE 
HINDENBURG RAVATALÁNÁL 

Vilmos excsászár Doornból részvéttáviratot 

küldött Hindenburg fiának. A táviratban az 

excsászár azt iírja, hogy fia, a volt trónörökös 
teszi le koszoruját az elköltözött hősnek a ra- 
vatalára. 

Lebrun köztársasági elnök személyes megbi- 
zottja utján fejezte ki részvétét a párisi né- 
met követségen, Doumergue miniszterelnök ka- 

binetfőnöke utján és részvéttáviratot küldött 

Hindenburg fiának. 
A magyar kormányt Kánya Kálmán külügy- 
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miniszter képviseli a temetésen. 

Blomberg tábornok ma feleskette a véderő 
kötelékébe tartozó csapattesteket Hitler Adolf. 

ra, az uj birodalmi elnökre. 

AUSZTRIA HOZZÁJÁRUL PAPEN 
KINEVEZESÉHEZ 

Az Ouvre jelentése szerint Ausztria hozzájá- 

rul Papen követi kinevezéséhez, de azzal a ki. 

kötéssel, hogy ne mint Hitler külön követe, 

hanem, mint rendes követ jőjjön Bécsbe. Papen 

állitólag még e hét végén Bécsbe érkezik. 
e..... ' " 

-A BUKARESII 
TŐZSDE ZÁRLAT 

ERTÉKPIAXc 
Adóbónok 36 háromnegyed, Banca Nationalz 

5200-5240, Resica 416-422, Mica 1280, Credit 
Minier 258-260, Stabilizációs kölcsön 40, Ki- 
sajátitási kötvény 41 ötnyolcad-42, Banca Ro- 
maneasca 250-270, Banca de Credit 220, Rom. 
comit 250-275, Comro 200-210, Albina 180- 
150. 

GABONAPIAC 

Prompt uj buza 48.000 ab Bukarest, tavalyi 
rozs 73-74-es 30.000 ab vonal, tengeri hibás 
24.225 ab dunai kikötő, repce uj 62.500 ab ál- 
lomás, liszt ab Bukarest: 0-ás 8-8.30, I. minő- 
ség 6.90-7.10, II. minőség 5.90-6.10, III. mi- 
nőség 5, fekete változatlan. 

mena zozex . 

London berendezkedik 

a kánikulára 
* 

London, augusztus 3 

Az idei nyár egy sorban a harmadik, a 
mely szokatlanul nagy hőséggel köszönt 
Londonra. Izzó, rideg kövezet sugároz- 
za magából a meleget és ezért érthető, 
ha az emberek tömegesen sietnek a Hyde 
Parkban nemrégiben megnyitott Serpen- 
tine-tóba frödni. A nyilvános fürdőzés 
engedélyezése nem ment simán. A londo- 
ni szerkesztőségekbe még ma is tömege- 
sen érkeznek levelek, amelyekben fő- 
ként az idősebb hölgygeneráció felhábo- 
rodását fejezi ki „a Hyde Park elcsulitá- 
sa' miatt. Sokan megváltoztatják 

nek meglátni a lubickoló, uszkáló fiatal- 
ságot. A tiltakozásnak azonban nincs 
eredménye. A munkaügyi minisztercionmn 

i fürdőházat kénytelen 
épittetni, hogy a hőségtől elcsigázott vá- 
évről-évre több 

rosi lakosságnak alkalmat nyujtson egy 
kis üditő fürdőzésre. 
A londoni fürdők és az uszodák azelőtt 

berendezés és szám tekintetében a többi 
nagyváros fürdőviszonyaihoz mérten a 
legutóbbi évekig nagyon elmaradottak 
voltak. A hőség nagy változást okozott. 
Ma valósággal divattá vált a strandfür- 
dők épitése és a kirándulóhelyek élelmes 
vendéglősei minden tiz lépésnyire uszó- 
medencékkel várják a hétvégi kirándu- 
lókat. 

A strandolás azonkivül társadalmi vo- 
natkozásokkal is gazdagodott. Régebben 
a képes lapok bizonyos tisztelettel közöl. 
ték az előkelő tengeri fürdőhelyek életét 
ábrázoló képeket. Ma már Londonban i 
strandolnak az emberek. Különös divat 
lett például az éjszakai holdvilág-türdő' 
amely most az esti társasösszejöveteleket 
helyettesiti. Ugylátszik, hogy az az idő, 
amikor a községek szigoru rendeletekkel 
tiltották a szabadban való fürdést, már a 
multé. 

A meleg nyár még a divatot is megvál- 
toztatta. Meg kell jegyeznünk, hogy sa 
hölgyek ebben a tekintetben jóval sze- 
rencsésebb helyzetben vannak a férfak- 
nál. Ha az utóbbi idők divatja kedveli 1s 
a nagyanyáink korában viselt ruhák 
egyik-másik diszét, vonalát, a mai nd 
óvakodik attól, hogy bármit is átvegyen 
a régi divat kellemetlen, páncélra emlé- 
keztető segédeszközeiből. A divatforrada- 
lom inkább a férfivilágban zajlott le 
Alacsony, könnyü gallérokat és - horri. 
bile dictu! - amerikai, szellős öltönyö- 
ket viselnek, vagy egyáltalán ingujjban 
szaladgálnak az utcán. 

A Bobby-k azonban változatlanul kil 
tartanak meleg egyenruhájuk mellett. - 
Kényszerüségből. Hiába követelnek az 
összes hivatalos főrumoknál könnyiü váj 
szonöltönyt és parafasisakot számukra, a 
felsőbbség nem tágit, mert attól tart, hogy 
a királyi palota őrsége is azt fogja ki 
vánni, hogy adjanak neki trópusi 
kot a félelmetes medvebőrcsákó helyett. 
Erről pedig szó sem lehet, mert a törté 
nelmi viselet az amerikai idegenforgalom 
egyik legnagyobb vonzóereje. : 

De baj van a férfiak kalapviselete köl 
rül is. Az emberek legszivesebben kalap 
nélkül járnak és rá sem hederitenek a 
walesi hercegre és fivérére, akik minden 
lehető alkalommal puha szalmakalapot 
tesznek a fejükre. És ez igen nagy szó 
ám: első eset, hogy a férfiak nem követik 
a walesi herceg ruházkodását. : 
Amiből nyilvánvaló, hogy Londonban 

tényle rettenetes nagy a hőség. 

9. olda; 

, 

! napi 
sétájukat is, nehogy kénytelenek legye- 

sisai 



A Brassói Ref. Fiu-Felsőkereskedelmi Iskola, 

mely az ország egyetlen magyar tannyelvü fe- 

lekezeti szakiskolája és különösen a mai vál- 

ságos időkben tanulói jövőjének biztosítása 

szempontjából a legcélszerübb és a legtöbb 
megélhetési lehetőséget nyujtó iskolatipus, ha- 
talmas, uj iskolaépületében müködik. Az I-ső 
peztályába felvesz felekezeti különbség nélkül 
olyan tanulókat, kix magyar anyanyelvüek, a 
gimnázium IV-ik osztályát sikerrel végezték és 
abszolváló bizonyitvánnyal rendelkeznek. Exa- 

men de Admitere-t nem kell tenniök, felvételi 
vizsgálat nincs. Az iskola, mely nyilvánossági 
jog alapján müködik, az általános müveltség 
mellett alapos szakképzést ad növendékeinek, 
kik a négy évfolyam elvégzése után államér- 
vényes, önkéntességi jogot biztosító oklevelet 
nyernek, melynek alapján állást kaphatnak 
ipari és kereskedelmi cégeknél, magán- és köz- 
vállalatoknál, gyáraknál, gazdaságoknál, üze- 
meknél, községi hivataloknál, vasutnál, postá- 
nál, épitészeti hivatalokban, stb., egyszóval azo- 
con a pályákon, melyek a megélhetést első- 
gorban biztositják. Végzett növendékei az is- 
kolában szerzett intelligenciájuknál fogva rö- 
wid idő alatt kiváló gyakorlati emberekké, ke- 
reskedőkké, iparosokká, gyári munkavezetők- 
ké képezhetik ki magukat. Kereskedelmi isko- 
lát végzettekre vár a szövetkezeti élet meg- 
keremtése, mely ezreket juttathat független, 
iztos megélhetéshez. A tanulmányok folytatá- 

sát is lehetővé teszi a kereskedelmi akadémián, 
jegyzői tafolyamon, stb. Tanulók az 1934- 85- 
ik iskolai évre augusztus 25-től szeptember 10- 
iz iratkozhatnak be. Érdeklődőknek felvilágo- 
sitást nyujt, vidéki tanulókat állandó tanári 
llenőrzés és felügyelet alatt álló, most épült, 
modern internátusban mérsékelt dijazás mel- 
lett elhelyezi az igazgatóság, Brasov, Calea 
Victoriei No. 7. 

A Brassói Ref. Leánygimnáziumban, melynek 
sikeres végzése a tanitónőképzőbe, a kereske- 
delmi iskolába, a liceumba, vagy bármely más 
szakiskolába való felvételre jogosit, az előjegy- 
zések folyamatban vannak. Az általános mü- 
weltség megszerzése, de a törvény rendelkezése 
miatt is, mely mindenkit 16 éves korig rend- 
szeres iskolalátogatásra kötelez, minden leány- 
ra nézve kötelező a IV-ik elemi végzése után 
e tanulás folytatása. A gimnázium I-ső osztá- 
vába szeptember 10-ig leteendő felvételi vizs- 
ga alapján felvehetők a IV-ik elemit sikerrel 
végzett, magyar anyanyelvü tanulók, bármely 
felekezethez tartoznak is, Vidékiek a Szeretet- 
ház bennlakásában helyezhetők el. Tájékozta- 
tót készséggel küld az igazgatóság, Brasov, 
Calea Victoriei No. 7. 

A Brassói Ref. 2 éves Női Kereskedelmi 

Szaktanfolyam tanulóit a 4 osztályu gimnáziu- 
mi végzettség alapján veszi fel. Általános mü- 
veltség és megfelelő szakképzettség nyujtásá- 
ra, a román és német nyelv gyakorlati elsajá- 
titásán kivül a könyvvitelre, kereskedelmi 

EB. . 
számtanra, a gyors- és gépirás biztos begya- 
korlására fekteti a fősulyt. Célja a kisebbségi 
leányok harmonikus kiképzése és előkészitése 
a gyakorlati életpályákra. Vidéki tanulók a 

Szeretetház internátusában helyezkedhetnek el. 

Felvilágositást nyujt az igazgatóság, Brasov, 
Calea Victoriei No. 7. 

Felvétel az oradeai (nagyváradi) orth. zsidó 
fiu- és leánygimnáziumba, Az oradeai orth. zsi- 

özség közel félszázados fiu- és leány- 
gimnáziumaiban, Erdély egyetlen orth. zsidó 
nyilvánossági jogu középiskolájában, az 19384 melléklendő. 

Nemzeti Bajnoksá? B-csoport tervét 

85. tanévre szóló jelentkezések folyamatban 

vannak. Ez iskolák bármely osztályába első- 

izben beiratkozni szándékozók helyük biztosi- 

casa céljából haladéktalanul nyujtsák be 
felvé- 

teli kérelmüket az iskolák igazgatóságához. 

Mindkét gimnázium négy-négy osztályu. 
A fiu. 

gimnázium tulmudthórával kapcsolatos. De- 

nyujtandó okmányok: születési, ujraoltási és 

állampolgársági bizonyitványok Folyamodvány 

mintával s minden egyéb felvilágositással kész- 

séggel szolgál az igazgatóság. Válaszbélyeg 

. .. 

készitettc cl a iutballszövetség 
Bukarest, augusztus 3. 

A futballszövetség rendkiviül érdekes 
tervezeten dolgozik. Arról van szó, hogy 

„második ligát", Nemzeti Bajnokság B 
csoportot alakitanak. 

Sok csapat van ugyanis, amely a Nem- 

zeti Bajnokságba bejutott csapatokkal 

egyenlő játékerőt képvisel, de - a eelej- 

tezőkön elvérzett. 

Ennek a második csoportnak tagjai 

lennének: 

Romania, Olympia CFR, az ACFR- 

CFR selejtező vesztese, Jahn, Prahova, 
a három kiesett csapat, a Brasopvia, Mu- 
res lés Soimii. 
A csapatok száma nem lenne több 

mint 12. 
A tervezet az augusztus 11-iki 

tanács elé kerül. 

elnök? 

Szopjetoroszország válogatott csapata 

spanyolországi turára megy és Valencia, 
Bilbao, Santander, Oviedo, Aalicante, 

Barcelona és Madrid állomásokkal mér- 

kőzéseket játszik. A Szovjetszövetség nem 

tagja a FIFA-nak. A spanyol szövetség 

ezért külön engedélyt kért, amit meg is 

kapott. A szovjet futballisták turája au- 

gusztus 15-től szeptember 15-ig tart. 

Tenisz 
GYERGYÓSZENTMIKLÓS-CSIK- 
SZEREDA 10:1 

Gyergyószentmiklós, augusztus 3. 
A két város találkozójából nagy közön- 

ség előtt Gyergyószentmiklós került ki 
győztesként biztos fölénnyel: 

Férfiegyes: Weinstein (Gy.)-Kolozsi 
(Cs.) 6:2, 6:2 - Lázár (Gy.)-Szántó 
(Cs.) 6.:0, 3:6, 6:4. - Bazilidesz (Gy.)- 
Schmidt (Cs) 6:3, 6:2, - Sonnenklár (Gy) 
-Papp (Cs) 6:2, 7:9, 6:1. - Nőiegyes: 
Barabássy (Gy)-Pappné (Cs) 6:3, 6:3. - 
Aczél (Cs)-Alter (Gy) 2:6, 6:4, 6:2, 

Férfipáros: dr. Gaál, Weinstein (Gy)- 
Schmiedt, Kolozsi (Cs) 6:0, 6:1, - Bazili- 
desz, Lázár (Gy)-Papp, Szántó (Cs) 7.5, 
6:4, - Nőipáros: Barabássy, Zárug (Gy) 
-Franckné, Pappné (Cs) 6:2, 6:1, - Ve- 
gyespáros: Barabássy, Lázár (Gy)-Papp- 
né, Szántó (Cs) 6:2, 6:4, - Alter, Bazili- 
desz (Gy)-Franckné, dr. Veress (Cs) 6:1, 

6:0. 

l 

Schmidt legyőzte Botezt 6:2, 7:5, 6:2 

arányban a Davis Cup válogató mérkőzé- 

sen, Hamburger viszont Segall ellen győ- 

zott könnyen 6:3, 6:4, 6:1-re. 

Atlétika 
LEMONDOT, 
A BRÁSSOI LIGA ELNÖKE 
Albrich tanár, az országos bajnokság kö- 
rül történtekért. A lemondás okának ér- 

dekes háttere van, amelyre 
vebben visszatérni. 

AZ OLASZ ATLÉTIKAI 
BAJNOKSÁGOKON 
a következő eredmények voltak: 200 m 
sik: 1. Toetti 22.2. - 400 m: Tavernari 
49.3 mp., bajnoki rekord. - 1500 m: 
Beccali 4:00.8 mp. bajnoki rekord. - 5000 
m: Mtroinei 15:253.6 mp. - 400 m gát: 
Redaelli 56.35. - 4x400 staféta: ! Pro 
Patria 43 mp. - Rudugrás: 1. Innocenti 
3.95. Országos és bajnoki ekord. - Hár- 
masugrás: Guglielmi 14.02 m. - Disz- 
koszvetés: 1. Oberwerger 45.88, bajnoki 
rekord. - Gerelyvetés: 1. Testa 00.19 m., 
bajnoki rekord. - Maratóni: 1. Fanelli 2 
óra 49 p 14.2 mp. 

HÁROM UJ JUGOSZLÁV REKORD 
volt vasárnap a zágrábi versenyen. 110 m 
gát: Buratovics dr. 13 mp. - Sulydobás 
Kovacsevics 14.73 cm. - 

Mikics 13.81. 

Egy 
azon szövegü 

szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkiscbb hirdetés 10 szó. AÁllástkeresőknek, vagu ugyan- 
hirdetés méguszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

Gipszgyári berendezést vagy 

egyes géprészeket veszek. Le- 

ovits Buciumi, Sálaj. 13740 

Jól bevezetett vulkanizáló- 

mühely, külföldre utazás miatt, 

valamint jó karban levő sze- 

mélyautó eladó. Cim: 13806. 

szám alatt a brassói kiadóban. 

Allást keres 

Fiatal, egészséges asszony, 
szoptatós dajkaának ajánlkozik. 
Veress Ida, Keresztvár 37. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Bukovinai szeszgyárak részé- 
re több szeszfőző kerestetik. 
Ajánlatok fizetési igény meg- 
jelöléssel, bizonyitvány máso- 
latokkal: Kell Richard, Clives- 

ti, posta, Grigori Ghica Voda 
cimre küldendők. Ajánlkozók, 
akik a román nyelven kivül 
németül is beszélnek, előnyben 
részesülnek. 13793 

zé 

Vegyes 
Fogarason nyaralna nőtlen 

iparos, augusztus 4-től három 
hétig, teljes ellátással. Ajánia- 
tokat: Nagy S., Fogaras, FPoste 
Restante. 1831 

Társat keresek 150.000 lej 
tőkével, előkelő klub alapitásá. 
hoz, nagyobb erdélyi város- 
ban. Szükséges helyiségeket, 
berendezéseket, engedélyeket 
én adom. Cimem a kiadóban. 

A HAZICUKRASZAT KEzZI. 
KÖNYVE,. Krbekné kitünő 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 

tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

. 
Házasság 
. 

Kézerrágol eltzkréka höézvek 
iilek éfejegyzérerméen aln- 
oan van örver ögyve mérnák 
fökvőirhotherélheclát ez 
a7gyyzanot tien feor vg- 
yén éz vaogyonehátgy, 
70 milúo herzpénz ézaő 
len hozománnyol Znéü/eek 
iadon zaazéz Bizony 
eve fenmnáló azanágóza 
sce ümyere ferüe * 

Vidéken saját malmom és 
birtokom van Vagyonom te- 
hermentes, több millió lei ér- 
ték. 27 éves disztingvált s a 
huszadik század embere va- 
gyok. Házamban serény munka 
az egyedüli szórakozásom és 
szenvedélyem, miért is nin- 
csen alkalmam megfelelő is- 
meretségre szert tenni Szeret- 
nék megnősülni és nem pénzt, 
hanem tisztességes házias nőt 
keresek élettársul. Teljes tel- 
adó cimmel ellátott levelet 
„Keresztény' jeligére a kiadó- 
hivatalba kérem. 

.
.
.
.
.
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Felszabadulva köszönti az egész emberiség 

Dr. VEREBÉLY TIBOR egyet. tanár 

n RÉKBETEGSÉGRŐL 
irt, most megjelent müvét. 

Mindnyájunkat egyformán fenyeget ez a rette- 

gett betegség! - Olvassuk el világhirü orvos- 
professzorunk kitünő felvilágositó müvéti! 

Védekezzünk 
és előzzük meg a veszélyt idejében! 
A tartalomjegyzékből: A rákos megbetegedések 
lényege, fajtái. - Fertőző-e a rák? - A rá- 
kos daganatok keletkezésének tényezői: inge- 

rek, egyéni hajlam, stb. - Rákos és nem rá- 

kos daganatok. - Rákos megbetegedéseket 
előidéző vegyi anyagok, foglalkozások. - A 

betegség tünetei. - A gyógykezelés módjai: 

sugaras kezelések, operációk, a rák életfelté- 

teleinek megvonása. - A rákkutatás mai állá- 

sa. - A ráksejtek mérgező anyagcsere termé- 

kei. - A rák egyéni gyógyitása. - A röntgen 

és rádium jelentősége. - Megelőzés és védeke- 

zés, stb. stb. 

Hogy e nagyfontosságu mü mindenki számára 
könnyen beszerehető legyen, ára csekély 

24 lejben nyert megállapitást. 

Beszerezhető: portóköltséggel 30 lej, a pénz 
előzetes beküldésével, mert utánvéttel nem szál. 

litjuk. - Brassói Lapok könyvosztálya, Brassó, 

Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

érdemes bő- 

Hármasugrás 

1934. augusztus 4. 

Vizipóló 
Budapest, augusztus 3. 

III. kerület -FTC 2:2 (1:1). 
UTE-Tatabányai SC 9:0 (3:0). A ma- 

gyar vizipolóbajnokság utolsó mérkőzései 
Bajnok az UTE 12 ponttal. 2. III. keru- 
let 11 pont. 3. MTK 10 pont. 1 

Uszás 
Buaapest-München 8:2. Városközi mü. 

ugró verseny. : 

N rossz ul és a jó rádió 
Csikszereda, augusztus 5 

Csikmegye állandó választmánya sza- 
bályszerü előterjesztés alapján elhatá- 
rozta, hogy a vármegye régi gépkocsiját 
ki kell cserélni és kétségtelenül erősen 
zsebbevágó kérdéssel kapcsolatosan elha. 
tározták, hogy uj kocsit vásárolnak a 
megyének. Árajánlatok alapján ugy 
döntöttek, hogy egy 340 ezer lejes erős 
kocsit vásárolnak Néhány nap mulva 
már le is szállitja az eladó cég a kocsit, 
melyen, értesüléseink szerint, rádió van 
felszerelve. 
Nem fognak unatkozni a rajta kocsi- 

kázó urak. Előrelátható intézkedés volt 
ez a rádiós gépkocsi, mert Csikban, - 
köztudomás szerint - ma is könnyen ei 
lehet akadni a rossz utakon. Esetleg 
órákig kell egy-egy gödörben várni. - 
Ilyenkor könnyebben telik az idő, ha 
csavarhatnak egyet a rádión s bukaresti, 
vagy más fővárosi zene mellett várják a 
gépkocsivontató ökröket. 
A technika haladásának soha sem vol- 

tunk ellenségei, de azért valahogy jobb 
szeretnők, ha az utak jönnének rendbe 
Csikmegyében és nem kellene rádió a 
hivatalos gépkocsira. Ezesetben a hiva- 
talos gépkocsikkal egyetemben a székely 
jármüvek is tovább tartanának s esetleg 
nem az autókban, hanem a magánházak- 
ban lehetne több rádiót felszerelni. 
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Mélyseges fájdalommal tudatjuk, hogy 
a mindnyájunk által nagyon szeretett 
ijó testvér, nagynéni, sogornő és rokon 

üzv. Schneider Jlánosné 
szül. Neurihrer Katalin 

életének 78-ik évében, f hó 2-án reggel 
rövid szenvedés után az Urban csende- 
sen elhunytt ; 

Szeretett halottunk porrészeit f. hó 
d4-én d u 5 órakor fogjuk a bolonyai 
róm. kat. kápolnából az ott levő családi 
sirba örök nyugalomra helyezni Lelki: 

üdvéért az engesztelő szentmiseáldozat 
f hó 6-án reggel 1/28 órakor lesz az egek 
Urának bemutatva. 

Drága halottunk, Isten veled! 
Brassó, 1934. uguzztus 2 

A gyászoló csal 

; . 

Összetőrt szivünk egmélyebb fájdal- 
mával tudatjuk, hogy a jjó feleség, édes- 
anya, gyermek, testvér, meny, sógornő 
és rokon , 

Zöld Gézáné 
szül. Erőss Hda 

életének 29-ik, boldog házasságának 6-ik e 
évében f. hó 1-én rövid de sulyos szen 
vedés és a halotti szentségek áhitatos 
ielvétele után nemes lelkétt visszaadta 
Teremtőjének. . 

DUDrága halottunk hült tetemét f. hó 3-án 
d u. 5 órakor fogjuk a gyászháztól,bo- 
lonyai Malom-u 10 sz alól át bolonyait 
róm kat. temetőbe örök nyugalomra 
kisérni. 

Lelkiödvéért az engesztelő szentmise 
áldozat f hó 4-én reggel 1/248 órakor 
lesz az egek Urának bemutatwa. 

Ad] Uram örök nyugodalmat neki! 

Brassó, 1934 augusztus 2. 

A gyászoló család. 

F elelősszerkesztő: Kocsis Béla 


